Конспект урока биологии для 7 класса по теме
«Класс Земноводные, особенности их строения и жизнедеятельности как примитивных наземных позвоночных животных»
Хляпова Н.Г., учитель биологии высшей квалификационной категории
МАОУ Гимназия №1, г. Калининград
УМК «Биология. 7 класс» Н. И. Сонина
Ведущая дидактическая цель урока: изучение нового материала.

Задачи урока:

Образовательные:

- раскрыть особенности строения, жизнедеятельности земноводных, связанные с жизнью на суше и размножением в воде;

- продолжить формирование умений наблюдать, выявлять черты приспособленности к среде обитания.

Развивающие:

- развивать умение работать с постоянно увеличивающимся информационным потоком;

- развивать умение аргументировать свою точку зрения и учитывать точки зрения других;
- развивать умение использовать знания других наук для решения биологических задач.
Воспитательные:

- формировать умение сотрудничать и работать в группе;

- формирование способности участвовать в совместном принятии решения.

В ходе урока формируются следующие ключевые компетенции:

●Учебно – познавательная (УПК)  - совокупность умений в сфере познавательной деятельности (развитие логического мышления, общенаучные методы, освоение познания мира, работа над проблемой);

● Информационная (ИК) - обеспечивает навыки деятельности ученика с информацией (поиск, отбор, обработка);

● Коммуникативная (КК) -  включает знание  способов взаимодействия с окружающими людьми, навыки работы в группе, владение различными социальными ролями в коллективе;

● Социально – трудовая (СТК) - точность, упорядоченность в работе, внимание, умение сосредоточиться;

● Личностное самосовершенствование  (ЛСК) - выбор методов решения, умение рефлексировать, анализировать.

УМК: В.Б. Захаров, Н.И. Сонин. Биология. Многообразие живых организмов. 7 класс: учебн. для общеобразовательных учреждений/ - М.: Дрофа, 2009. 255 с.

В.Б. Захаров. Биология. Многообразие живых организмов. 7 класс: рабочая тетрадь к учебнику В.Б. Захарова, Н.И. Сонина «Биология. Многообразие живых организмов» - М.: Дрофа, 2011. 139 с.

Диск – навигатор. Биология. Многообразие живых организмов. Мультимедийное учебное пособие, 7 кл.

Оборудование: таблица « Тип Земноводные», таблицы «Сравнительная характеристика сред обитания», мультимедийный компьютер, ноутбуки (по 1 на парту).

Ход урока

На данном уроке реализуется схема вызов – осмысление - рефлексия. Основной прием - схема «Фишбон» (используется для того, чтобы учащиеся в процессе чтения текста смогли четко сформулировать проблему, обозначить направления поиска ее решения).

1.Стадия вызова
Урок начинается с рассказа старинной финской сказки,  в которой говорится о том,  что жили на свете три царевны. Однажды пришла к ним фея и спросила, в кого они хотели бы превратиться? Старшая царевна сказала: «Хочу, чтобы такое получилось из меня, к чему прислушиваются все люди!». И превратилась она в кукушку. А вторая захотела: «Чтобы такое получилось из меня, за чем гоняются все люди!». Фея превратила ее в белку. Когда подошла очередь третьей, младшей царевны, она промолвила: «Хочу, чтобы такое получилось из меня, на что дивились бы все люди!»

- В кого же превратилась младшая царевна? Как правило, ребята правильно отвечают, что фея превратила младшую царевну в лягушку.

- Чем же так необычны земноводные, почему на них «дивятся» все люди? Ученики предполагают, что живут амфибии в двух средах обитания, и это отразилось на их строении.

На следующем этапе  семиклассники  отвечают на вопрос «Верите ли вы?». Группа учащихся «Лирики» предварительно подбирает информацию   о земноводных. Например:

- У лягушки глаза «на выкате» для того, чтобы легче было глотать. (+)
- Если возьмешь жабу в руки, появятся бородавки
- Слюна у лягушек жиденькая, водянистая, ферментов в ней нет. (+)
- У лягушки язык во рту прикреплен шиворот-навыворот: к нижней челюсти недалеко от подбородка. (+)
- Самая маленькая в мире лягушка может уместиться на ногте большого пальца, яда этой лягушки хватает, чтобы обработать   50 стрел, он сохраняет свою токсичность до 15 лет. (+) Речь идет о лягушке кокоа, которая обитает в тропических лесах Колумбии.
- У лягушек бывает насморк. (+) Лягушки ощущают запах только растворенных веществ, и поэтому их обонятельная полость усиленно снабжается влагой из множества мелких железок.
- Порошок из сушеных жабьих шкурок применяется в Китае и Японии при водянке, для улучшения сердечной деятельности, от зубной боли и от кровоточивости десен.(+)
- Во многих селах Украины и России был обычай летом для предохранения молока от скисания опускать в него лягушек. (+)
- В тропических лесах Южной Америки обнаружена древесная лягушка, чей организм выделяет вещества, которые в 200 раз эффективнее морфия. (+)

Ребята пишут «+» или «-» рядом с номером утверждения (индивидуально).
Далее акцентирую внимание учащихся на том, что главная цель сегодняшнего урока - раскрыть особенности строения и жизнедеятельности земноводных, связанные с жизнью на суше.

- Как вы думаете, каково  происхождение амфибий?

- Какие животные относятся к  земноводным?

Учащиеся отвечают на эти вопросы, используя рисунки учебника, фотографии  (диск – навигатор, раздел «Классификация земноводных»), видео «Квакши» (диск – навигатор).
350 млн. лет назад на Земле было очень жарко, водоемы пересыхали, в воде было мало кислорода и амфибиям ничего не оставалось, как выйти на сушу и приспособится к жизни на ней. Первые земноводные - стегоцефалы. Но все-таки полностью порвать связь с водой амфибии не смогли.

Ученики объясняют, какие приспособления остались у земноводных в связи с жизнью в воде.

2.Стадия осмысления.

На этой стадии переходим к главному источнику информации. Он поможет нам ответить на вопросы, подтвердить или опровергнуть уже имеющуюся   информацию.

Главные источники информации - текст учебника и «Сравнительная таблица сред обитания» (таблицу предварительно составляет группа «Физиков»)

Учащимся предлагается изучить свою часть текста учебника и  ознакомиться с характеристикой воздушной среды обитания по таблице.
1 ряд- с. 189 - 190
2 ряд- с.192 - 193
3 ряд- с. 194 -195
В процессе чтения ученики работают со схемой «Фишбоун», что в переводе означает «рыбий скелет». В «голове» этого скелета они обозначают ту проблему, которая рассматривается в тексте. На самом скелете есть верхние и нижние косточки.

На верхних ученики отмечают причины возникновения изучаемой проблемы. На нижних косточках по мере чтения текста выписываются факты, подтверждающие наличие сформулированных причин.

Сравнительная характеристика сред обитания

	Характеристика среды обитания
	Вода


	Суша

	Плотность среды


	Высокая
	Невысокая

	Доступность кислорода
	Количество кислорода относительно невелико
	Количество кислорода постоянно и доступность неограниченна

	Вес тела в среде
	Сила тяжести уравновешивается архимедовой силой
	Вес тела определяется силой тяжести

	Испарение с поверхности тела


	Испарения нет
	Существенное испарение, особенно при высокой температуре

	Температурный режим
	Колебания температуры незначительны
	Существенные колебания температуры

	Прозрачность среды
	Небольшая
	Большая


Представим на схеме, как может выглядеть описание основной проблемы, рассматриваемой в тексте.

Необходимые пояснения: работа проводится в группах по четыре человека.
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По ходу составления схемы, ученики делают вывод о том, что амфибии в процессе эволюции приспособились к жизни на суше, но не утратили связь с водой.

3. Стадия рефлексии.

Группы представляют свою часть схемы «Фишбоун», обмениваются информацией, дополняют ответы друг друга. Далее напоминаю ребятам главную цель урока, ученики перечисляют приспособления земноводных к жизни на суше.

Следующим этапом является путешествие  по «Биологическому лабиринту», ребята отвечают на вопросы, возвращаются к неверно выполненным заданиям. (Используется диск – навигатор, работа проводится в парах).
Затем предлагаю вернуться к верным и неверным утверждениям. Ученики аргументируют свои ответы, еще раз выставляют «+» или «-».
Последним этапом работы станет написание «синквейна» со словом «амфибия».

Например:

Амфибия

Холоднокровная, скользкая

Прыгает, дышит, питается

Первое наземное позвоночное животное

Земноводное. (Протасова Мария, 7 г кл.)
Задание на дом:

Стр.189-196 учебника, № 145 (п.5) в рабочей тетради. Инд. задание: Решите задачу. За 1 час с 1 см² тела лягушки улетучивается 0,3 мг воды, жаба теряет 0,6 мг влаги. Для сравнения – у человека с той же площади испаряется всего 0,048 мг. Сколько воды испаряется  с 1 см² тела лягушки и жабы  за сутки и как они спасаются от иссушения? Ответ: 7,2 мг; 14,4 мг. Спасаясь от иссушения, земноводные предпочитают сырые места, а многие из них время от времени возвращаются в водоемы. Жабы восполняют потерю воды, поглощая ее из влажной почвы при помощи специального участка кожи на животе и в паху.
