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Конкурс «Мое лето: исторические заметки»
Эссе «Байкал – чудо российской природы»

Вы когда-нибудь читали о семи чудесах света? Я многое слышала о храме Артемиды Эфесской, восхищалась висячими садами Семирамиды и долгое время интересовалась египетскими пирамидами. И вот, наконец, на одном из уроков по истории наш учитель подробно рассказала нам о каждом чуде. Я с большим интересом слушала её рассказ, но каково было моё удивление, когда речь зашла о других чудесах света. Нам рассказали, что существует список новых семи чудес света и, что еще больше меня поразило, список семи чудес света России. На протяжении нескольких лет газета «Известия», телеканал «Россия» и радиостанция «Маяк» реализовывали проект, конечной целью которого был отбор так называемых «Семи чудес России». Проект осуществлялся в несколько этапов, а окончательный список достопримечательностей был обнародован 7 июля 2008 года. Одним из чудес, согласно списку, является Байкал. Когда учитель это произнес, я как житель города Иркутска, была поражена этому факту. Неужели одно из чудес России находится так рядом? И в этот момент я для себя решила, что мы с семьей проведём наши летние дни именно на Байкале. 
Летние каникулы я провела с семьёй на Байкале. В своем эссе я хочу представить перед вами удивительную природу озера и доказать, что Байкал – это действительно чудо России.
Байкал – это озеро, которое расположено в Восточной Сибири. Его уникальность заключается в том, что это самое глубокое озеро на планете и крупнейший резервуар пресной воды. Местные жители часто называют Байкал морем из-за его своенравного характера. Байкал может быть как суровым и хмурым, с шумом накатывая на берег свои волны, а может вежливо и приветливо поприветствовать гостей своими спокойными водами. В одно из таких спокойных мест мы и решили отправиться с семьей – в Песчаную бухту.
Несмотря на то, что все знают о существовании Байкала, только подъезжая к нему, осознаешь всё его великолепие. Этот нетронутый человеком участок природы окружен множеством хвойных деревьев и скалистыми утесами. Вода восхищает своей чистотой, а окружающий воздух дополняет картину и позволяет легко дышать.
Песчаную бухту окружают три скалы: Бакланий камень, Большая и Малая Колокольни. Рядом с Песчаной бухтой расположено несколько других бухт, отличающихся отсутствием цивилизации. Живописные виды и отсутствие прикосновений человеческих рук к данным местам позволяют насладиться всем величием Байкала.  
Одной из достопримечательностей являются «Ходульные деревья»  – это деревья, стоящие на обнажённых корнях. Корни возвышаются над почвой на несколько десятков сантиметров. Такое явление является практически уникальным для Восточной Сибири, что вновь подтверждает величие Байкала. 
Внимательно рассматривая «Ходульные деревья» создавалось впечатления, что это некие сторожа Байкала, которые приподнялись над землёй, чтобы наблюдать за озером. А их помощники, три скалы, охраняют Байкал от внешнего мира. Будто сама природа понимает уникальность Байкала и стремится защитить своё творение.  
Наслаждаясь живописными видами, я решила как можно больше узнать о Байкале. Образованный примерно 20 млн. лет назад Байкал считается одним из старейших озёр на планете. Вода Байкала обладает уникальной чистотой и исключительными свойствами. В некоторых местах вода Байкала настолько прозрачна, что можно увидеть дно на глубине, равной 9-этажному дому. 
[bookmark: _GoBack]Уникальной является флора и фауна Байкала. Известно более 2000 разновидностей животных и растений, 65% из которых эндемичны и не встречаются больше ни в одном уголке мира. Сибирский кедр, чабрец, радиола розовая, брусника – это настоящая гордость местной флоры. Фауна озера отличается его биологическим разнообразием. Всего насчитывается 53 вида рыб и 1550 видов животных. Байкальский омуль, голомянка, нерпа – визитные карточки Байкала и его главные достопримечательности.
Читая данные факты, и одновременно наслаждаясь дивными пейзажами Байкала, я поняла, почему Байкал был выбран в качестве чуда России. Байкал – это действительно уникальная кладовая природы и сокровищница тайн и загадок. По приезду домой я не раз вспоминала красоту природы, огромные масштабы озера, его глубину и прозрачность. 
В заключение своего эссе я хотела бы затронуть ещё одну важную тему. Наслаждаясь величественной красотой Байкала, я испытывала чувство гордости за свою Родину. К сожалению, история человечества насчитывает немало страниц, когда люди уничтожали окружающую их природу. Стремление получить прибыль и личную выгоду, неаккуратность и бездумность людей породили множество экологических проблем. Поэтому в своём эссе я хочу напомнить людям, что Земля – это наш общий дом, в котором немало прекрасных мест, как Байкал. И мы должны стремиться сохранить наш дом и нести ответственность за каждое действие, которое наносит вред окружающему миру. 
 
Когда смотришь из космоса на Землю,
любовь и тревога сжимают сердце, потому что очень важно,
чтобы человек сумел сберечь для будущих поколений
таким же прекрасным этот голубой шар…
Алексей Леонов
 


