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Учебная  мотивация –  основа  современного урока 
"В любых делах при максимуме сложностей

                                            Подход к проблеме все-таки один: 

                                                        Желанье – это множество возможностей, 

                                             А нежеланье – множество причин."
Эдуард Асадов
Мотива́ция  (от лат. movere) — побуждение к действию; динамический процесс психофизиологического плана, управляющий поведением человека, определяющий его направленность, организованность, активность и устойчивость; способность человека деятельно удовлетворять свои потребности.
Почему методы мотивации учащихся выделяют в отдельную самостоятельную группу методов обучения (Ю. К. Бабанский и др.)?
 Отвечая на этот вопрос, можно привести два аргумента:
1) процесс обучения невозможен без наличия у учащихся определенных мотивов деятельности;

2) за многие годы  практика обучения выработала целый ряд методов, назначение которых состоит в стимулировании и мотивации учения при одновременном обеспечении усвоения нового материала.
Но только когда стимул превращается в мотив, он становится побудительной, реальной силой, внутренним побуждением человека к деятельности. . Причем возникает это не только под влиянием внешних стимулов, но и под влиянием самой личности учащегося , его прежнего опыта, его  потребностей.  Более века назад известный американский промышленник Генри Форд отмечал: «У того, кто чувствует, что его уважают и признают его успехи, растет уверенность в своих силах, совершенствуются личностные качества. Тот, у кого укрепляется вера в собственные силы и совершенствуется характер, добивается еще больших успехов». 
В современной школе вопрос о мотивации учения без преувеличения может быть назван центральным, так как мотив является источником деятельности и выполняет функцию побуждения и смыслообразования. Развитие учащегося  будет более интенсивным и результативным, если он включен в деятельность, соответствующую зоне его ближайшего развития, если учение будет вызывать положительные эмоции, а педагогическое взаимодействие участников образовательного процесса будет доверительным, усиливающим роль положительных эмоций.

Мотивы учения можно разделить  на две группы:
· познавательные интересы   ( потребность в интеллектуальной активности и в овладении новыми умениями, навыками и знаниями).
· потребностью  в общении с людьми ( в их оценке и одобрении, с желаниями ученика занять определенное место в системе доступных ему общественных отношений).
Мотивы учебной деятельности формируются, используя  все методы организации и осуществления учебной деятельности — словесные, наглядные и практические методы, репродуктивные и поисковые методы, а также методы самостоятельной учебной работы под руководством учителя. Как современно и по-настоящему живо звучат слова К.Д.Ушинского: «Нужно, чтобы дети, по возможности, учились самостоятельно, а учитель руководил этим самостоятельным процессом и давал для него материал» – в них суть урока современного типа, в основе которого заложен принцип системно – деятельностного  подхода. 
Яркий, образный рассказ невольно привлекает  внимание учащихся  к теме урока. Наглядность стимулирует,  повышает интерес учеников  к изучаемым вопросам, возбуждает новые силы, позволяющие преодолеть утомляемость. Хорошо использовать уроки с практической направленностью. В строительном училище  я провожу  серию уроков «Химия в мастерской», причем у каждой группы свои темы уроков этого блока, которые перекликаются с будущей профессией.   
Очень хорошо стимулируют мотивацию проблемно- поисковые методы, если они доступны для самостоятельного разрешения. Неизменно воодушевляет учащихся  введение в учебный процесс элементов самостоятельной работы, если учащиеся обладают необходимыми умениями и навыками для ее успешного выполнения. Актуальность приобретают теперь слова Уильяма Уорда: « Посредственный  учитель излагает. Хороший учитель объясняет. Выдающийся учитель показывает. Великий учитель вдохновляет».
Специальные исследования показывают, что познавательный  интерес характеризуется:
· положительными эмоциями по отношению к деятельности; 
· наличием познавательной стороны этих эмоций; 
наличием непосредственно мотива, идущего от самой деятельности.

Отсюда следует, что в процессе обучения важно обеспечивать возникновение положительных эмоций по отношению к учебной деятельности, к ее содержанию, формам и методам осуществления. Эмоциональное состояние всегда связано с переживаниями, душевными волнениями, сочувствием, радостью, гневом, удивлением. К процессам внимания, запоминания, осмысливания в таком состоянии подключается глубокие внутренние переживания личности, которые делают эти процессы интенсивными и оттого более эффективными в смысле достигаемых целей.

К методам эмоционального стимулирования учения можно отнести метод стимулирования занимательностью — введение в учебный процесс занимательных примеров, опытов, парадоксальных фактов. Например, в курсе химии и биологии это могут быть примеры типа «Химия  в быту», «Химия  в сказках», «Биология в жизни человека» и другие. Подбор таких занимательных фактов вызывает неизменный отклик у учеников. Часто им поручаю самостоятельно подбирать такие примеры, выполнять творческие работы «Химия в моей будущей профессии», « Биология в моей жизни». Для необходимого чтения учебника, (я работаю по УМК  Габриелян О.С.«Химия. Базовый уровень»;  Каменский А.А., Криксунов Е.А., Пасечник В.В. Биология. Базовый уровень. 10-11 кл.) использую занимательные викторины «По страницам учебника биологии», «По страницам учебника химии» , «Путешествие с учебником».

  По данным исследований, в памяти человека остается 1/4 часть услышанного материала, 1/3 часть увиденного, 1/2 часть увиденного и услышанного, 3/4 части материала, если ученик привлечен в активные действия в процессе обучения. Таким образом, учение только тогда станет для детей радостным и привлекательным, когда они сами будут вовлечены в процесс обучения под чутким руководством учителя, ежедневно, ежеурочно создающего условия для формирования положительной учебной мотивации.
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