Первый спикер утверждающей команды.
Наша команда будет отстаивать и доказывать тезис «Октябрь 1917 года является величайшим событием истории».
Наши доказательства основываются на следующих основных моментах:
1. В результате прихода к власти большевиков реализованы идеи о всеобщем равенстве и социальной справедливости.
2. Впервые в истории трудящиеся в лице рабочих и крестьян получили реальную государственную власть.
3. Достигнуты значительные успехи в экономическом и культурном развитии страны.
4. События, произошедшие  в нашей стране, вызвали широкий международный отклик, послужили примером для трудящихся других стран.
В доказательство положения «в результате прихода к власти большевиков реализованы идеи о всеобщем равенстве и социальной справедливости» я хочу привести следующие аргументы:
- Лозунги большевиков «мир - народам», «земля - крестьянам», «фабрики - рабочим» отражали желания широких народных масс, что обеспечило им победу.
- Ещё в ходе вооруженного восстания 25 октября были приняты первые декреты о мире, в котором выражалась готовность заключить демократический мир и о земле, согласно которому отменялась частная собственность на землю и наемный труд. 
- Впервые в мире законодательно установлен 8-часовой рабочий день, равенство мужчин и женщин, в том числе и в избирательных правах, отменены сословия, звания и чины.
- Страна устала от многолетней первой мировой войны – большевики заключили с Германией мирный договор 3 марта 1918г. (уже через 5 месяцев после прихода к власти, царское и Временное правительства не решили этот вопрос).
- В годы гражданской войны во время политики «военного коммунизма» были отменены денежные платежи за транспорт, коммунальные услуги.
- Конституция СССР 1936 года стала самой демократической в то время: выборы всеобщие, прямые, равные, тайные; свобода слова, печати, собраний; провозглашались права на труд, отдых, образование.

В доказательство аспекта: «впервые в истории трудящиеся в лице рабочих и крестьян получили реальную государственную власть» наши аргументы следующие:
- Формировались народные комиссариаты – центральные органы управления, в состав которых входили рабочие, солдаты, матросы. Командный состав армии избирался. Рабочие предприятий создавали органы управления предприятиями – фабрично – заводские комитеты.
- В годы гражданской войны именно большевики защитили российскую государственность от интервентов.
- В 20 - е годы реальная власть на государственном уровне и в отдельных территориях, поселениях формировалась на собраниях трудовых коллективов. Это была реальная демократия в форме советов - самоуправляющихся объединений.

Ответ на вопрос третьего спикера отрицающей команды (как вы объясните факт, что в результате заключения мира с Германией, Россия потеряла Прибалтику, часть Белоруссии- важные промышленные и сельскохозяйственные территории, заплатила большую контрибуцию?)
Это была вынужденная мира, война шла долго, народ устал от неё и был не доволен, а чтобы реализовывать идеи равенства и справедливости обязательно нужен был мир.



Вопрос второму спикеру отрицающей команды: когда мы смотрим фильмы «Кубанские казаки», «Веселые ребята», мы видим довольных жизнью людей и продовольственное изобилие; разве кино не отражает реальную действительность?



Второй спикер утверждающей команды.
Мы продолжаем утверждать, что «Октябрь 1917 года является величайшим событием истории».
Я хочу представить вам доказательства такого положения: в результате событий октября 1917г. «достигнуты значительные успехи в экономическом и культурном развитии страны». Наши доказательства данного положения:
- Уже в 1918 году образование в стране стало бесплатным. Главной заботой правительства стала ликвидация безграмотности. Создана система профессионального технического образования, с 1930 года начальное и неполное среднее образование становится всеобщим и обязательным. 
- Музеи,  библиотеки, театры, кино стали доступны трудящимся. 
- Увеличилось  количество высших учебных заведений. 
- Школьники, студенты, рабочие получили возможность заниматься художественной самодеятельностью, заниматься в различных кружках по интересам. 
- Развивалось массовое физкультурно – спортивное движение. В 1927 году в Ленинграде открыт первый зимний плавательный бассейн, в 1928 году в Москве построен стадион «Динамо». Школьники и студенты привлекаются к сдаче норм «Готов к труду и обороне». Это движение и сейчас возрождается, значит,  в нем есть положительный смысл. 
- 20 – 30 годы стали временем открытий в естественных и технических науках. Всему миру известны имена ученых Вернадский, Циолковский, Жуковский, Вавилов, Тимирязев, Павлов. К концу 30-х годов количество научных работников превысило дореволюционный уровень в 10 раз. 
- Повысилось качество медицинской помощи.
- В 1920 году под руководством инженера Кржижановского была создана Государственная комиссия по электрификации России, в результате её работы появился план ГОЭЛРО – план электрификации страны. В ходе его реализации были построены мощные Волховская и Днепровская, а также другие гидроэлектростанции. 
- С 1925 года осуществляется индустриализация. В ходе двух первых пятилеток построены индустриальные гиганты: Сталинградский, Харьковский, Челябинский тракторные заводы; Уральский машиностроительный завод, Туркестано – Сибирская железная дорога, Магнитогорский и Кузнецкий металлургические комбинаты и другие промышленные объекты. За 13 лет было построено 9 тысяч предприятий. В результате СССР по объемам производства вышел на второе место в мире. С 1931 года исчезла безработица.

События, произошедшие  в нашей стране, вызвали широкий международный отклик, послужили примером для трудящихся других стран. Под влиянием событий в России произошли революции в Германии, Венгрии, Словакии, Монголии, Китае, революционный подъем в Италии, активизировалось национально – освободительное движение в Индии, Турции. Во многих странах создавались Коммунистические партии. В 1919 году был создан Коммунистический Интернационал – международное объединение коммунистических партий. Стали популярны идеи социализма, коммунизма. Международное сообщество не могло оставить без внимания образование в 1922 году нового государства Союза Советских Социалистических республик: с 1924 года началась полоса признания, не только приграничные, но и ведущие западные страны (Великобритания, Франция, Италия, Австрия, Швеция и другие) заключали с СССР договоры о дружбе, торговые соглашения, устанавливали дипломатические отношения.

Ответ на вопрос первого спикера отрицающей команды (мы согласны, что СССР достиг значительных успехов в индустриальном развитии, но эти успехи были достигнуты ценой больших человеческих жертв, что вы по этому поводу скажете?)
- Советский Союз находился во враждебном окружении,  после окончания гражданской войны был достигнут только дореволюционный уровень экономического развития, ресурсы исчерпаны, поэтому, чтобы создать новое общество, нужны были усилия всего населения. Люди верили, что трудности временны, и скоро жизнь станет лучше.


Третий спикер утверждающей команды.
Вопрос первому спикеру отрицающей команды: вы говорите, что большевики были склонны к насильственным методам, но как вы объясните, что в годы гражданской войны «белые» тоже применяли террор?

Ответ на встречный вопрос: мы не отрицаем этот факт, можем объяснить это особенностями личности лидера – Сталина. Политику террора применял, например и Иван Грозный в 16 веке, только тогда эти меры привели к разорению страны, а в 30-е годы СССР под руководством Сталина достиг индустриальной мощи и независимости за 10 лет, в стране не было безработицы, а страны Запада в это время переживали мировой экономический кризис.

Завершающая речь: обращаю ваше внимание, что наши доказательства основываются на таких положениях как:
5. В результате прихода к власти большевиков реализованы идеи о всеобщем равенстве и социальной справедливости.
6. Впервые в истории трудящиеся в лице рабочих и крестьян получили реальную государственную власть.
7. Достигнуты значительные успехи в экономическом и культурном развитии страны.
8. События, произошедшие  в нашей стране, вызвали широкий международный отклик, послужили примером для трудящихся других стран.

Наша команда настаивает на том, что приведенные нами доказательства подтверждают тезис  «Октябрь 1917 года является величайшим событием истории».
Например, несмотря на то, что отрицающая команда заявляет, что права в реальности у граждан СССР отсутствуют, мы считаем, что в первой половине 20 века закрепление прав и свобод в Конституции 1936г – уже очень большое достижение. В странах западной демократии (США, Великобритании) не существовало социального законодательства, не было ни пенсий, ни пособий, в Великобритании в 1926 году состоялась самая крупная забастовка рабочих, а США в 30-е годы переживали тяжелый экономический кризис. В СССР таких выступлений и проблем не было, люди с энтузиазмом строили новое социалистическое общество.
Отрицающая команда доказывает, что СССР не признали западные страны, мы же настаиваем на том факте, что приход к власти коммунистической партии и последующие преобразования послужили примером не только для народов Азии, которые находились в колониальной зависимости, но и для трудящихся капиталистических стран. Даже после Второй мировой войны создавались коммунистические партии в этих странах и получали места на выборах в парламенты.
Мы настаиваем на том положении, что именно при советской власти достигнуты успехи в индустриальном развитии страны, чего не могло добиться царское правительство, несмотря на все его реформы. Именно в 30-е годы была создана мощная индустриальная база, которая помогла одержать победу нашей стране в Великой Отечественной войне.







Первый спикер отрицающей команды.
Наша команда отрицает тезис «Октябрь 1917 года  является величайшим событием истории», мы будем отстаивать и доказывать тезис «Октябрь 1917 года НЕ является величайшим событием истории». 
Мы принимаем аспекты утверждающей стороны, но наши доказательства, в противовес утверждающей команде, основываются на следующих основных моментах:
1. Захват власти большевиками привел к кровопролитной, братоубийственной гражданской войне, в 20- годы к острым дискуссиям в партии.
2. Установился тоталитарный политический режим, культ личности, осуществлялись массовые репрессии.
3. Равенство и власть трудящихся существовали формально, в реальности права и привилегии существовали только у номенклатуры.
4. Наша страна  в 20 - 30 годы оказалась в международной изоляции.

Мы не согласны с  положением утверждающей команды, что «в результате прихода к власти большевиков реализованы идеи о всеобщем равенстве и социальной справедливости». 
Мы утверждаем, что  захват власти большевиками привел к кровопролитной, братоубийственной гражданской войне, а в 20- годы к острым дискуссиям в партии. Наши  аргументы данного положения:
- С октября 1917г. большинство политических сил в стране не признали законность прихода большевиков к власти: кадеты отрицали принцип власти Советов, меньшевики и эсеры были против диктатуры большевиков, требовали уважения прав меньшинства. Уже в декабре 1917г. начались вооруженные столкновения между сторонниками и противниками советской власти.
- Разгон большевиками Учредительного собрания 6 января 1918г. стал причиной враждебного отношения к ним большинства демократической интеллигенции.
- Большевики начали уничтожать своих оппонентов – кадетов, эсеров, меньшевиков.
-  Заключение Брестского мира с Германией способствовали распространению гражданской войны с мая 1918 года на всю страну.
- В конце гражданской войны политика «военного коммунизма» вызвала недовольство и союзников большевиков – крестьян и солдат: произошли крестьянские восстания в Поволжье, Северном Кавказе, на Тамбовщине. В 1921 году – восстание военных моряков в Крондштадте. Все выступления были подавлены силами Красной армии.

Мы также не согласны с  положением утверждающей команды, что «впервые в истории трудящиеся в лице рабочих и крестьян получили реальную государственную власть». Возражая, мы  приводим следующие доказательства:
- Сам факт захвата власти в стране большевиками 25 октября говорит о приверженности их к насилию. Для борьбы с противниками (контрреволюцией) уже в декабре 1917г. создана ВЧК (Всероссийская чрезвычайная комиссия).
- В годы гражданской войны большевики развернули массовый «красный» террор. Летом 1918 г. расстреляли царскую семью.
 - В ходе  внутрипартийной борьбы за лидерство в 20 – годы продолжалась расправа с оппонентами: был убит Троцкий. Зиновьев, Каменев, Бухарин лишились своих постов и исключены из партии. 
- С конца 20-х годов массовая пропаганда начинает активно формировать культ личности Сталина.
- С 1928 по 1941 годы осуществлялись массовые репрессии, в ходе которых также отстранялись от общественно – политической жизни противники проводимых преобразований из числа научной, художественной, технической интеллигенции, военных, деятелей православной церкви. В годы «большого террора» (1937 - 1938) применялись избиения и пытки в отношении арестованных. В эти годы было расстреляно около 700 тысяч человек, 3% населения. Высылались из страны и подвергались критике за свое творчество многие философы, деятели литературы и искусства. В ходе раскулачивания собственности были лишены не только зажиточные (кулаки), но и середняки и многие бедняки, если их подозревали как противников советской власти. 
- В стране была создана сеть лагерей для репрессированных, в 1930 году – ГУЛАГ (главное управление лагерей), частью которых стал и наш посёлок. Из письма академика Павлова в правительство СССР «мы жили и живём под неослабевающим режимом террора и насилия…».

Ответ на вопрос третьего спикера утверждающей команды (вы говорите, что большевики были склонны к насильственным методам, но как вы объясните, в годы гражданской войны «белые» тоже применяли террор?)
- Шла война и противники стремились отстоять каждый свои идеалы, и встречный вопрос -  но в 30-е, мирные,  годы началась новая волна репрессий, как вы это объясните?


Вопрос второму спикеру утверждающей команды: мы согласны, что СССР достиг значительных успехов в индустриальном развитии, но эти успехи были достигнуты ценой больших человеческих жертв, что вы по этому поводу скажете?

Второй спикер отрицающей команды.
Мы по – прежнему не согласны с тезисом утверждающей команды и продолжаем утверждать, что «Октябрь 1917 года НЕ является величайшим событием истории».
В противовес  положения утверждающей команды о том, что: в результате событий октября 1917г. «впервые в истории трудящиеся в лице рабочих и крестьян получили реальную государственную власть», мы хотим возразить следующее: «равенство и власть трудящихся существовали формально, в реальности права и привилегии существовали только у номенклатуры». Данное положение доказывают следующие факты:
- По Конституции 1924 года «нетрудовые элементы» лишались права избирать. Выборы не были тайными, они проводились на собраниях трудовых коллективов.  Конституция 1936 года лишь провозглашала демократические права, в реальности же голосование в Советах всех уровней было единогласным, выборы безальтернативными (на одно место – один кандидат). 
- Такие права как оплачиваемый отпуск, 7-ми часовой рабочий день, оплата больничных листов имели только рабочие и служащие. Материальное и моральное поощрение за трудовые успехи имели только рабочие. Высокие гонорары, премии, путевки в санатории получали партийные руководители, часть интеллигенции.
- Образование колхозов осуществлялось принудительными методами. Колхозники не получили паспортов и не могли свободно перемещаться по стране.  Крестьяне, в отличие от рабочих получали за труд не денежное вознаграждение, а набор сельскохозяйственной продукции за трудодни. Название партии ВКП(б) расшифровывали как всесоюзное крепостное право большевиков.
- В 30-е  годы в СССР существовал большой слой заключенных и спецпереселенцев, их бесплатный труд широко использовался при строительстве каналов, на лесозаготовках, при освоении районов Крайнего Севера.
- Уровень жизни граждан был очень низким: из дневника ленинградца 1933 год «дома абсолютное безденежье…ни куска мыла, ни куска сахара», 1938 год «ездил по магазинам. Ни готового платья, ни трикотажа. Жуткие очереди». 
- Миллионы людей жили в бараках и подвалах
Мы согласны, что события, произошедшие  в нашей стране, вызвали широкий международный отклик, но доказываем - с момента образования СССР страна оказалась в международной изоляции. Ведущие западные страны не признавали новое государство до 1924 года, а США до 1933 года и в последующее время в Англии, Франции и США сохранялось враждебное отношение к нашей стране.

Ответ на вопрос первого спикера утверждающей команды (когда мы смотрим фильмы «Кубанские казаки», «Веселые ребята», мы видим довольных жизнью людей и продовольственное изобилие; разве кино не отражает реальную действительность?)
В советское время существовал такой метод культуры как «социалистический реализм» - фильмы и литературные произведения создавались по заказу партии и отражали не реальную жизнь, а такую, какой она должна быть по мнению Сталина и его единомышленников. Те, кто не отвечал требованиям власти, подвергались репрессиям.

Третий спикер отрицающей команды.
Вопрос первому спикеру утверждающей команды: вы считаете заслугой большевиков заключение мира с Германией, а как вы объясните факт, что в результате этого мира Россия потеряла Прибалтику, часть Белоруссии - важные промышленные и сельскохозяйственные территории, заплатила большую контрибуцию?

Завершающая речь: принимая доказательства  утверждающей команды, мы все таки настаиваем, что «Октябрь 1917 года НЕ является величайшим событием истории». Напоминаю, что наше мнение основывается на положениях: 
5. Захват власти большевиками привел к кровопролитной, братоубийственной гражданской войне, в 20- годы к острым дискуссиям в партии.
6. Установился тоталитарный политический режим, культ личности, осуществлялись массовые репрессии.
7. Равенство и власть трудящихся существовали формально, в реальности права и привилегии существовали только у номенклатуры.
8. Наша страна  в 20 - 30 годы оказалась в международной изоляции.

Мы считаем, что утверждение наших оппонентов о существовании в СССР реальной демократии не верное, считаю наши аргументы более убедительными: большевики и пришли к власти и осуществляли её насильственными методами, террором и репрессиями, в стране в реальности существовала диктатура пролетариата, диктатура политической коммунистической партии. 
Нельзя объяснять факты массовых репрессий 30-х годов особенностями личности лидера. Если бы существовала реальная демократия, то массовых репрессий бы не было.  
Мы считаем, что эти жестокие методы управления перечеркивают  все достижения в промышленности, науке и образовании. 
Наши оппоненты доказывали, что в результате прихода к власти, большевики реализовали  идеи о всеобщем равенстве и социальной справедливости. Но, мы настаиваем - если бы в Советском Союзе действительно существовало справедливое общество, это государство не распалось бы в 1991 году. 

