Техника вышивания крестом.

Цели: познакомить учащихся с историей и традициями русской народной вышивки; техникой вышивания крестом; научить приемам выполнения вышивки крестом; развивать мелкую моторику рук; воспитывать интерес к данному виду рукоделия.

Оборудование: образцы вышивок гладью, образцы рисунков, образцы выполнения стежков, пяльцы, вышивальные нитки, иглы, наперсток, ножницы.

Словарь: пяльцы, свободные швы, счетные швы.
Ход урока

1.Организация урока.

1. Приветствие.

2. Проверка готовности учащихся к уроку.

2.Сообщение темы урока.

Учитель: Сегодня на уроке, ребята, вы познакомитесь с историей и традициями русской вышивки и с приемами выполнения одного из самых красивых и древних швов русской вышивки -вышивкой крестом.

3.Изучение нового материала.

1.Из истории русской вышивки.

Вышивка – это украшение разнообразными швами и узорами, выполненное на ткани при помощи иголки и нитки вручную или на швейной машинке. Вышивка является одним из любимых, доступных и издавна известных видов народного искусства. Искусство вышивания имеет многовековую историю. В каждой стране был собственный стиль вышивки. О существовании вышивку в эпоху Древней Руси говорят находки археологов, относящиеся к 9-12 века. Это фрагменты одежды, украшенные узорами, выполненными золотыми нитями. Золотым шитьем в далекие времена украшали предметы быта, одежду знатных людей.

Одна из первых вышивальных школ была открыта в Киеве, в Андреевском монастыре сестрой Владимира Мономаха княгиней Анной, где молодые девушки обучались мастерству вышивания шелком, золотыми и серебряными нитями. Поначалу вышивание было распространено в основном среди женщин знатных семей и монахинь. Постепенно искусство вышивания распространяется повсеместно. С 18 века оно входит в жизнь всех слоев населения. Вышивкой украшали предметы быта- полотенца, подзоры, скатерти, праздничную и повседневную одежду, передники и головные уборы. Народная вышивка была связана со стародавними обычаями и обрядами русского крестьянства. Так крестьянские девочки к 13-15 годам должны были приготовить себе приданное. На свадьбе невеста одаривала родственников жениха изделиями своей работы. Перед свадьбой устраивали выставку приданого, которое должно было свидетельствовать о мастерстве и трудолюбии невесты.   

Приемы вышивания, узоры, их цветовое воплощение совершенствовались из поколения в поколение. Постепенно отбиралось все лучшее и создавались неповторимые образцы вышивок с характерными национальными чертами.

По характеру узоров и приемов их выполнения русская вышивка очень многообразна. Отдельные области, а иногда и районы, имели свои характерные приемы, мотивы орнамента, цветовые решения. Это во многом определялось местными условиями, бытом, обычаями, природным окружением. 

Русская вышивка имеет свои национальные особенности, она отличается от вышивок других народов. Большую роль в ней играют геометрический орнамент и геометризованные формы растений и животных. В форме ромба, круга, розетки  изображалось солнце-символ тепла, жизни. Женская фигура и цветущее дерево олицетворяли плодородие земли. Птица символизировала приход весны.

Расположение узора и приемы вышивки были органически связаны с формой одежды, которую шили из прямых кусков ткани. Швы выполняли по счету нитей ткани, их называли счетными. Ими украшали оплечья, концы рукавов, подол одежды.

В вышивках «свободных», по нарисованному контуру, преобладали узоры растительного характера.

К старинным русским швам  относятся: роспись или полукрест, набор, козлик, белая мелкая строчка, счетная гладь. Позже появились тамбурная вышивка, белая и цветная гладь. Белая и цветная гладь характерны главным образом для Владимирской области. В этих местах живут удивительно талантливые люди. В самом сердце Владимирской области есть небольшое село- Мстера, известное во всем мире своими шкатулками, ларцами, пластинами. У мстеричей выработался свой стиль, отличный от стиля  палехских и федоскинских мастеров. Но некоторые ученые-искусствоведы утверждают, будто самым замечательным во Мстере и на владимирской земле является мастерство вышивальщиц.

Замечательный русский писатель Владимир Солоухин так описывает свое впечатление от увиденной мстерской вышивки. « Лидия Петровна достала из шкафа что-то сложенное в несколько раз, подошла к столу и вдруг одним широким хозяйским движением раскинула по комнате -праздник. Движение сказочной феи не могло быть более властно и волшебно. В угрюмое, скучное помещение склада как в сказке, пришли весна и солнце.  Скатерть из шелковой чесучи горела красными и оранжевыми цветами, с промельком голубого. Верилось, какой бы ни был пасмурный день, какой бы обыденной ни была обстановка в комнате, как бы ни было хмуро на душах у людей,- раскинь эту скатерть по столу, и придет настроение праздничности, приподнятости, предчувствие радости. Могуча власть красоты.» 

Самый старинный шов в русских вышивках – крест. Этот шов широко используется в цветной вышивке для украшения салфеток, подушек, скатертей, блузок. Вышивка этим швом имеет повсеместное распространение, особенно она характерна для Архангельской, Ивановской, Рязанской, Тамбовской и Смоленской областей.

Выполнение счетной вышивки способствует развитию глазомера.

2.Ознакомление с й работами, выполненными в технике вышивания крестом.

3.Материалы и инструменты для вышивки крестом.

Обычно крестом вышивают по специальной ткани, переплетение нитей которой образуют клеточки или ткани, у которых хорошо видно структуру -   ткани полотняного переплетения. Для выполнения вышивки применяют шерстяные, шелковые, синтетические и хлопчатобумажные нити. Особенно хорошо для вышивки подходит мулине, так как имеет прочную окраску, блеск и необходимую прочность. Вышивать лучше двойной нитью мулине.

Для выполнения ручной вышивки нужны очень несложные инструменты: игла, ножницы, пяльцы. Иглы для вышивания лучше брать короткие с удлиненным ушком и тупым концом (вышивальные №1 и №2 и штопальные). Ножницы для работы  хорошо иметь трех видов: маленькие с острыми концами для подрезания нитей, средних размеров с загнутыми концами для обрезки ниток при вышивании и большие- для разрезания ткани. 

Пяльцы необходимы для удержания ткани в натянутом состоянии и предохранения ее от деформации. Пяльцы могут быть разной формы и из разного материала. Особенно удобны для работы маленькие круглые пяльцы из плотной резины.

Во время вышивания следует использовать наперсток для предохранения пальцев от укола иглой. Подбирают наперсток по размеру и одевают на средний палец правой руки.

3. Организация рабочего места.

Чтобы занятия вышивкой не вызывали усталость, надо правильно организовывать свое рабочее место и соблюдать определенные правила охраны труда:

-свет должен падать слева,

-расстояние между работой и глазами должно быть 30 см.,

-спина должна быть ровной и опираться на спинку стула,

-следует строго соблюдать правила работы с иглой и ножницами.

4. Вводный инструктаж.

1. Техника вышивания крестом. 

Существует много разновидностей счетной вышивки : крест, полукрест, набор и т.д. Это вышивание, когда рисунок не наносят на ткань, а считают нити. Вышивку крестом выполняют или по рисункам, или по схемам. 

 Сегодня мы познакомимся с вами с выполнением простого креста. Этот шов прост в выполнении и представляет собой диагональные перекрещенные стежки одинаковой величины.  Каждый крестик состоит из двух стежков, пересекающихся посредине. Ряды крестиков могут располагаться по горизонтали, вертикали и диагонали.

Выполняют крест в такой последовательности: первый стежок – снизу слева вверх направо, второй – снизу справа вверх налево. От первого стежка ко второму рабочая нитка проходит по изнаночной стороне по вертикали сверху вниз.

 Горизонтальный ряд крестиков выполняется так: прошей стежки, двигаясь сначала слева направо, а затем возвращайся справа налево, чтобы получить крестики.

2.Демонстрация приемов выполнения шва.

Для показа техники выполнения данного стежка учитель использует большую «ковровую» иглу с вдетой в нее круглой тесьмой. Показывается прием на белой ткани, затянутой в пяльца.

5.Для того, чтобы дать детям отдохнуть провожу физкультминутку.
«Крестики-нолики». Нарисуй глазами большой круг по часовой стрелке, а затем – против. Теперь нарисуй крестик: сначала посмотри вправо вверх, потом влево вниз, а затем наоборот, проведя взглядом две условные линии крест-накрест. 

 «Далеко-близко». Сфокусируй взгляд сначала на предмете, который находится в противоположном конце комнаты (шкаф, классная доска и т.п.) и смотри на него в течение 10 секунд. Затем медленно переведи взгляд на ближний предмет (например, на свой палец) и также смотри на него 10 секунд. 

       6.Практическая работа.

Задание: выполнить упражнение по вышиванию крестом. Полученный образец приклеить в альбом.

Во время практической работы учитель контролирует:

-организацию рабочего места,

-правильность выполнения приемов работы,

-соблюдение правил безопасности работы,

-объем и качество выполняемой работы.

А так же оказывает помощь ученикам, испытывающим затруднение в выполнении задания.

7.Итог урока.

Самоанализ деятельности учащихся.

Беседа по вопросам:

-С каким видом рукоделия вы сегодня познакомились?

-Какие изделия можно украсить таким стежком?

-Как вы считаете, этот шов легче или сложнее украшаюших швов (тамбурного, стебельчатого, козлика, петельного), с которыми мы познакомились раньше?

-Как вы оцениваете свою работу?

