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     В настоящее время существует множество программ и учебников по русскому языку, поэтому учитель поставлен в ситуацию выбора. Я остановилась на УМК под ред. М.М.Разумовской, П.А.Леканта. Каждый учебник имеет свою методическую базу, свою логику подачи материала, свои приоритеты при изучении языка. Но и учитель имеет свою концепцию преподавания предмета и в своей деятельности пользуется определенным набором технологий. Вот эти две составляющие и должны совпасть по принципиальным вопросам. Замечательно, если учебник позволяет использовать разные технологии. У УМК под ред. М.М.Разумовской, П.А.Леканта в этом плане очень хороший потенциал. 
     Что мне показалось интересным и важным? Во-первых, курс русского языка в 5 классе начинается не с повторения изученного материала, а с ввода ключевых понятий: язык – речь. Это формирует у учащихся целостное представление о предмете, позволяет сразу обозначить перспективу и выстроить логику освоения предмета: нужно знать законы языка, чтобы совершенствовать свою речь, а не просто учить правила. Этот принцип является сквозным. Приведу пример. После изучения раздела «Глагол» учащимся предлагается познакомиться с повествованием. Это позволяет детальнее рассмотреть языковые особенности данного типа речи. Выполняя задания к упражнениям, учащиеся выясняют, какими средствами передаются последовательные действия, какова в этой связи роль глаголов, все ли глаголы могут передавать последовательные действия, какими морфологическими признаками должны обладать глаголы, используемые в повествовании и описании, наконец, какова функция глаголов разной видо-временной принадлежности (упр. 674, 687). Знание морфологических признаков глагола помогает учащимся глубже понять текст. От анализа текстов-образцов школьники переходят к пересказу текста и созданию собственного речевого высказывания заданного стиля и типа. Данный путь более продуктивен, так как позволяет знание законов языка (морфологические категории вида, времени глагола, их семантика) превратить в собственную речевую практику, предотвратить появление речевых, грамматических, логических ошибок, учит школьников логически мыслить, создавать текст, осознанно выбирая необходимые для этого средства, то есть совершенствовать речь. Практика показывает, что работая подобным образом, учащиеся более охотно выполняют творческие задания, связанные с написанием сочинений разных видов, качество этих работ выше.
     Во-вторых, раздел «Повторение изученного в начальной школе» достаточно разнопланов. Предполагается, что учащиеся не просто повторяют отдельные правила, а  систематизируют свои знания по русскому языку. Несомненным достоинством является и то, что это системное повторение строится на новом, более трудном по сравнению с начальной школой материале. Ряд параграфов предполагает проблемный подход в обучении. Так параграф 12 («Орфография. Нужны ли правила?») начинается с задания, которое помогает учащимся осознать и сформулировать проблему (Когда и почему можно ошибиться  при написании слова?), а далее следует проблемное изложение материала в лингвистическом тексте упражнения 54. Упражнение 55, следующее за теоретической частью, содержит алгоритм, помогающий обнаружить орфограмму, организует осознанную работу учащихся над материалом. Это, безусловно, не только развивает языковую компетенцию учащихся, но и формирует у них критическое мышление, помогает логически выстроить ответ, а не пытаться угадать его. Одновременно с повторением осуществляется ввод новой терминологии (орфограмма), работа с ней. Задания учебника направлены на то, чтобы у ребенка сформировался понятийный аппарат, чтобы школьник не заучил ряд определений, а понял их и стал активно использовать в своей речевой практике, учился говорить на языке предмета. Реализуя деятельностный подход в обучении, в данном случае можно добиться того, что учащиеся осознанно пользуются терминологией, не воспринимают ее как слова на иностранном языке, начинают свободно высказываться на научные темы. В результате более сложный материал осваивается легче, и дело не в том, что правила те же.  Из наблюдений пятиклассников: «Вроде бы то же самое повторяем, но как-то лучше, понятнее, интереснее, хотя примеры сложнее, много новых понятий». В дальнейшем дети, у которых понятийный аппарат сформировался, успешнее усваивают материал, показывают более высокие результаты, выражающиеся не только в оценках, но и в том, как ученик действует, осваивая другие правила, как рассуждает, такие дети лучше понимают тексты научного стиля, умеют извлекать из них необходимую информацию, преобразовывать ее. Хотелось бы, чтобы учебник все-таки был снабжен терминологическим словариком: школьники должны видеть образцы определений, чтобы научиться правильно с ними работать, не заучивать, а анализировать, выделять непонятные компоненты и растолковывать их. Этот навык является метапредметным и поможет им в дальнейшем грамотно работать с любым определением.
     Очень удачно построен материал по теме «Буквы О-Ё после шипящих в корнях слов» (§ 39). Формулировке правила предшествует задание, где, сравнивая группы слов, учащиеся должны найти новую орфограмму, провести небольшое лингвистическое исследование (к словам с орфограммой подобрать однокоренные, где ударение не падает на корень, сопоставить получившиеся результаты: как связано написание гласной после шипящих и возможность подобрать однокоренное слово с безударным корнем, сделать соответствующие выводы). Эти выводы учащиеся могут уточнить, сопоставляя с текстом правила в учебнике, и одновременно выявить еще ряд закономерностей (особенности написания гласных после шипящих в иноязычных словах). Закрепляя изученное правило, учащиеся выполняют задание на разграничение разных видов орфограмм: нужно опознать орфограммы «Буквы О-Ё после шипящих в корне слова» и «Гласные после шипящих в суффиксах и окончаниях глаголов и глагольных форм». Это позволяет учащимся не просто отработать орфографический навык на однотипном материале (только в корнях слов), а осознанно применять правило, встречаясь с похожими, но не теми же самыми случаями, не путать разные правила. Задание упражнения 319 (таблицу «Виды орфограмм в корне» дополнить графой «Буквы О-Ё после шипящих») помогает учащимся обобщить изученный материал, структурировать его в виде таблицы, подготовить собственное высказывание на лингвистическую тему, что способствует не только закреплению орфографических навыков, но и развитию умения связно говорить на научные темы, выделять главное, подбирать доказательства и иллюстрировать их собственными примерами.
     Как видим, учебник позволяет выстроить систему работы над той или иной темой так, что ученик может самостоятельно прийти к новым знаниям, а не получить их в готовом виде от учителя.

     Используя материал учебника, учитель может построить урок, в основе которого лежит деятельностный подход, даже если в учебнике не предусмотрены соответствующие задания. Так тема «Способы словообразования» (§ 36) предполагает репродуктивные способы обучения: учащиеся читают лингвистический текст упражнения 280 и отвечают на вопросы, пересказывая содержание текста.  Перед чтением можно ввести следующие задания:
1. Рассмотрите слова закричать, слово, пешеход.

2. Как произошли эти слова? Чтобы ответить на вопрос, вспомните содержание § 35.
3. От каких слов они произошли? Для ответа на вопрос воспользуйтесь словариком значения морфем.

4. Какие элементы привнесли в слова новое значение?

5. С каким явлением вы столкнулись? Для ответа на вопрос познакомьтесь с лингвистическим текстом упражнения 280.

     Чтобы показать, какие ресурсы учебника можно задействовать на уроке, я приведу разработки двух уроков.  

Как определять лексическое значение слова

1. Повторение изученного материала. Создание проблемной ситуации.
Урок начинается с проблемного задания, построенного на основе анализа эпиграфа к параграфу учебника. Учащиеся могут выдвинуть гипотезы, но чтобы разрешить проблему, требуется рассмотреть новый материал. Далее необходимо актуализировать те знания, которые, потребуются при изучении нового материала.

          Учащимся предлагается рассмотреть эпиграф к параграфу 32.

     - Что же чудесного в слове? Каковы ваши гипотезы?

     - Вспомним, что мы уже знаем о слове, о языке. Как называется наука о языке?

     - Какие разделы лингвистики вы знаете?

     - Что они изучают?

          Свои знания учащиеся обобщают в виде схемы.

лингвистика
фонетика   орфоэпия   графика   ?

     - Изучая фонетику, вы знакомились со звуковым составом слова. Это внешняя, материальная оболочка слова. Что же скрывается за звучанием?

          Учащиеся замечают, что за звучанием скрывается значение. Далее формулируется еще один проблемный вопрос и вводится терминология.

     Проблемный вопрос: 

     - Что нужно знать о значении слова?

     - Зачем это необходимо?

          Учащиеся анализируют следующую запись: «Слово, выражение – по греч. «лексис» - лексика. Учение – по греч. «логос». 

     - Как мы называем все слова языка?

     - Как называется наука, изучающая лексику?

     - Когда человек может сказать, что он знает слово?

          (Человек знает слово, если ему известно его значение.)

     - Уточните термин. О каком значении идет речь?

          Далее учащимся вновь предлагается проблемный вопрос:

          - Как определить лексическое значение слова?
2. Изучение нового материала.

Для разрешения проблемы учащимся предлагается, основываясь на собственном языковом опыте, растолковать слово окраина и далее сопоставить свои толкования с данными:
Окраина 

· удаленная от центра часть города, прилегающая к его границе;

· конец, оконечность;

· край, крайний, краешек.

     - Что вы сделали, чтобы объяснить слово?

          Учащиеся представляют свои варианты, а далее знакомятся с лингвистическим текстом упражнения 234 и уточняют ответы. Для обобщения материала составляется схема.

Способы объяснения лексического значения слова
краткое толкование                подбор синонимов            подбор однокоренных слов

3. Закрепление изученного.

1) отработка алгоритма действий, толкование лексического значения слова разными способами, создание проблемной ситуации
          Учащимся предлагается применить полученные знания в похожей ситуации, работая с простым языковым материалом, то есть усвоить алгоритм действия. Кроме этого, учащиеся знакомятся с различного рода словарями, помогающими узнать лексическое значение слова.
     - Дайте объяснение лексического значения слова летчик разными способами.

     Индивидуальное задание на карточке.

          Все ли слова имеют лексическое значение? Имеют ли лексическое значение слова к, на, и, а? Что это за слова?

     - Где найти точную информацию о значении слова? Рассмотрите справочный раздел учебника. Ответьте на вопрос. 
          После знакомства со словарями учащимся предлагается выполнить упражнения 235, 236. Далее ставится проблемный вопрос, позволяющий не просто активизировать познавательную деятельность учеников, но и связать изучаемый материал с их речевой практикой.

          - Зачем необходимо правильно толковать лексическое значение слова?

          Учащимся предлагается высказать гипотезы. Скорее всего, большинство гипотез будут содержать утверждение о том, что это расширяет словарный запас человека, обеспечивает усвоение новых слов. Ответить на вопрос, для чего необходимо знать много слов, учащиеся еще не могут. С этой целью им предлагается выполнить ряд заданий.
2) выбор уместного слова

     - Прочитайте данные предложения. Замените в них выделенные слова другими. Почему необходима эта замена?

1. После оттепели снова ударил мороз и на снегу образовалась ледяная корка.

2. Ребята забрели в самую гущу леса.

3. Сбоку дороги цвел высокий иван-чай.
4. Из-под ног разбегались быстрые ящерицы.

5. Ребята настойчиво требовали изменить маршрут похода.

6. В землянке мы зажгли несгоревший остаток свечи.

7. По прибрежной, идущей от берега мели мы забрели далеко в воду.

8. Со всех сторон к нам сбегались люди.

9. После сильных морозов неожиданно наступила теплая погода.

10. От росы у девочки стал мокрым нижний край платья.

11. Колотые дрова были сложены в аккуратный высокий ряд.

12. Зеркальная поверхность пруда вдруг покрылась мелкими волнами.

     Учащиеся отмечают, что знание лексического значения слова делает речь точной.

     - Рассмотрите данные словосочетания. Что не так? Почему допущена ошибка?

          Праздный концерт, праздничное любопытство.

     - Выясните значение слов праздный и праздничный и исправьте ошибки.

     - С какими словами (хозяин, отношение) уместно употреблять прилагательные бережливый, бережный? Почему?

     - Сделайте выводы.

          Учащиеся делают вывод о том, что лексическое значение необходимо знать, чтобы правильно употреблять слово.

3) анализ языковых средств

     Проблемный вопрос:
          - Когда еще важно знать лексическое значение слова?
     Для разрешения проблемы учащимся предлагается проанализировать примеры из текстов художественного стиля речи.

     - Прочитайте ряд синонимов. Обратите внимание на особенности каждого значения синонимов.

     - Учитывая данные определения, попробуйте выяснить, какое слово из приведенного ряда использовал писатель. Прокомментируйте свой выбор.

     Красный – цвета крови, один из основных цветов спектра.

     Пунцовый – цвета пурпура, краски темно-красного цвета.

     Алый – светло-красный.

     Рубиновый – цвета рубина.

1. В старинном графине колебалось … пламя вина (М.Горький)

2. Пот выступал у него на лбу. Все лицо становилось влажным и … (П.Нилин)

3. Восток бледнел, … полоса зари лежала на краю сизой тучи, неподвижно застывшей на горизонте. (М.Горький)

     Учащиеся приходят к выводу, что, используя разные оттенки лексического значения, можно создать художественный образ.
4) анализ правописания

          Последний аспект отражает связь значения слова и написания. 

     - Запишите предложения и словосочетания. Что помогает определить, какие гласные нужно вставить в слова?

1. Хорошо и путь-дорогу по обычаю начать: у родимого порога пос..деть и помолчать. Пос..дела моя голова.

2. Разв..вающийся флаг, разв..вающиеся страны.

3. Дружеская к..мпания, избирательная к..мпания.

     Далее учащимся предлагается выполнить упражнение 239.

4. Разрешение проблемы

          На данном этапе учащиеся должны обобщить сделанные выводы и разрешить проблему.

     - Зачем необходимо знать лексикологию?

     - Как вы понимаете эпиграф к параграфу? Почему слово – чудо?

     Резюмируя сказанное, следует отметить, что результаты обучения по УМК под ред. М.М.Разумовской, П.А.Леканта качественно иные: здесь надо говорить не только о практической грамотности, уровень которой оценивается в большинстве контрольных работ, но о развитии определенных навыков: учащиеся свободно рассуждают на лингвистические темы, выдвигают гипотезы, аргументируют их, подбирают примеры, способны дать развернутый исчерпывающий ответ на вопрос, могут работать с разными источниками информации (научным текстом, словарями, таблицами, схемами, справочной и энциклопедической литературой, материалами интернета), могут выполнять разные по характеру задания как репродуктивного типа, так и творческие, нестандартные.
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