11 класс
Обществознание (70 часов)

Введение (1 час)
Выход во взрослую жизнь и общественные науки

Экономическая сфера общественной жизни (22 часа)

Экономика, как наука и хозяйство. (4 часа)

Возникновение экономики. Роль экономики в жизни общества. Проблема ограниченности ресурсов. Проблема выбора и его индивидуальный характер. Главные вопросы экономики. Основные экономические процессы. Теория факторов производства. Предпринимательство.

Экономические системы. Типы экономических систем. Собственность, её сущность и место в системе экономических отношений. Формы собственности. Права собственника. Национализация и приватизация. 

Современная рыночная экономика. (4 часа)

Рынок и его структура. Механизм рыночных отношений. Издержки и прибыль. Постоянные и переменные затраты. Спрос и предложение. Рыночная цена. Биржи, их виды и функции. Циклы экономического развития. Конкуренция и монополия. 

Субъекты рыночных отношений. Фирмы и их виды. Экономическое регулирование на уровне фирм. Основные функции и принципы маркетинга. Виды маркетинга. Процесс управления маркетингом. Менеджмент. Функции управления. Деятельность менеджеров. Экономическая статистика. Бухгалтерский учет.

Государственное регулирование рыночной экономики. (6 часов) Экономические функции государства. Фискальная политика государства. Формирование государственного бюджета. Понятие ВВП и пути его увеличения. Налоговая система государства. Виды и функции налогов. 

Кредитно-денежная политика. Товарное производство. Сущность и виды денег. Функции денег. Инфляция, её причины, формы проявления и последствия. Антиинфляционная политика государства. Кредитная система. Банковская система. Центральный банк и его функции. Коммерческие банки. Кредиты. Ценные бумаги и их виды. 

Мировая экономика (3 часа)
Основные тенденции развития мировой экономики. Международное разделение труда. Международная торговля. Эконо​мическое сотрудничество и интеграция. Глобальные экономические проблемы. 
Особенности экономического развития современной России, Россия в системе междуна​родных экономических отношений. (1 час)

Резерв учебного времени — 4 часа.
Политическая жизнь общества (22 часа)
Политика и власть (2 часа)

Что такое политика. Современные интерпретации политики. Политика как социальное явление. Власть как политический институт. Понятие и представления о власти. Основные характеристики и признаки власти. Легитимность политической власти. 

Государство в политической системе (5 часов)

Политическая система и её роль в жизни общества. Структура политической системы Государство как политический институт. Государственность в исторической перспективе. Сущность и признаки современного государства. Устройство современного государства. Функции государства. Государственная власть. Государственный аппарат. Бюрократия и коррупция. Форма государственного правления. Форма государственного устройства. Политический режим и его типология. 

Современная демократия (6 часов)

Демократия, её признаки и ценности. Основы современной демократии. Концепция современной демократии. Основные типы демократии. Основные характеристики демократии Политический режим современной России.

Выборы органов власти современного государства. Особенности выборов в современном государстве. Классификация принципов современных выборов. Эффективность и функции современных избирательных систем

Кто и как принимает решения в политике? Место политического решения в политической деятельности и требования к нему. Основные этапы процесса принятия политического решения. Методы принятия политического решения и создание механизма его реализации.

Гражданское общество и государство: единство, компромисс, борьба. 

Концепция гражданского общества. Современное понимание гражданского общества. Взаимодействие государства и гражданского общества. Правовое государство. Россия на пути к правовому государству.

Политическая идеология (3 часа)

Политическая идеология, её структура и функции. Общественно-политические движения. Возникновение политических партий и их современная типология. Партийные системы. Группы давления (интересов) в политике. Политический плюрализм. Политическая оппозиция. Формирование политической элиты. Политическая психология и политическая культура.

Понятие и функции средств массовой информации в политике. Основные каналы и особенности политического влияния средств массовой информации. Политическое манипулирование и пути его ограничения. 
Роль экономики в жизни общества (2 часа) 
Политическая экономика и экономическая политика. Модернизация экономики и государство. Современный экономический рост и стратегические перспективы социально-экономического развития России. 

Социальное государство: теория и практика реализации. 
Мировая политика (2 часа) 
Геополитика. Международная политика современного государства. 

Особенности современного политического процесса в России. Международное политическое положение России. 
Резерв учебного времени — 2 часа.
Правовое регулирование общественной жизни. (22 часа)

Сущность права. (6 часов)

Социальные нормы. Происхождение права. Признаки и функции права. Правовая норма и её структура. Источники права. Закон и подзаконные акты. Система права. 

Правоотношения и их виды. Участие государства в регулировании правоотношений. Правоспособность и дееспособность. Юридические факты. 

Правонарушения, их признаки и виды. Состав правонарушения. Юридическая ответственность, ее принципы, виды и функции. Обстоятельства, смягчающие, отягощающие и исключающие юридическую ответственность. 
Конституция России (4 часа)
Конституция — основной закон РФ. Основы конституционного строя РФ. Государственное устройство РФ. Принципы федерализма РФ. Республиканская форма правления. Демократический политический режим. 

Органы федеральной власти РФ и принцип народного суверенитета. Президент РФ, его функции и полномочия. Федеральное Собрание РФ и его структура. Законотворческий процесс. Полномочия Правительства РФ. Роль и функции судебной власти в РФ. Органы прокуратуры.

Гражданство России. Права и свободы человека и гражданина в России. Система конституционных прав и свобод: гражданские, политические, социально-экономические и культурные. Реализация и защита прав и свобод граждан. Избирательное право. Законодательство РФ о выборах. Право на благоприятную окружающую среду. Реализация права на образование. Обязанности граждан РФ. Воинская обязанность и альтернативная гражданская служба. 

Основные отрасли российского права (8 часов)

Семейное право и вопросы брака. Брак и брачный контракт. Права, обязанности и ответственность членов семьи. Права ребенка и их защита. 

Трудовые отношение. Субъекты трудовых отношений. Трудоустройство. Трудовой договор. Особенности коллективного трудового договора. Трудовая дисциплина. Защита прав в трудовой сфере.

Гражданское право: имущественные и неимущественные отношения. Субъекты и объекты гражданского права. Право собственности. Сделки. Наследование. Интеллектуальная собственность. 
Административное и уголовное законодательство. Административная ответственность. Административное нарушение. Преступление. Наказание. Особенности уголовного процесса.

Международное право (2 часа)
Становление институтов международного права в ХХ веке. Международные документы о правах человека. Механизмы защиты прав человека. Глобальные проблемы современности и их международно-правовое регулирование. Международное право в России 
Резерв учебного времени — 2 часа.
Варианты будущего развития. (2 часа)
Способы футурологического исследования. Основные общемировые тенденции современного социального, экономического, политического, духовного и физического развития человека. Глобализация. Возможности разрешения глобальных проблем. Деятельность Римского клуба. «Экологический пессимизм» и «научно-технический оптимизм». 
Заключение (1 час)
Основы правовой, политической и экономической культуры современного человека.
