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НА ПРИМЕРЕ УРОКОВ  №№ 5–8 ПЕРВОЙ ЧЕТВЕРТИ.
   Уроки с 5 по 8  представляют собой цельную композицию, где дети вместе с Григом думают музыкой о людях, о смысле жизни, о символике народного эпоса и на волне звучания григовской музыки сочиняют свою версию отношения к жизненным проблемам. Всё это находит выражение в драматургии девяти разворотов учебника, логика которых определяет стратегию исследовательского поиска школьников. Немного об этом. На странице 14-15  перед нами - молчаливые скалы, холодное дыхание Севера, тишина.. Скандинавия — край суровый. И в этом молчании — фигура человека, про которого, перефразируя слова классика, можно сказать: «На берегу пустынных волн стоял он, муз великих полн...» Как и мы, он ждал и слушал. Какая же музыка могла звучать в нём?

Естественно, такая же суровая, как и пейзаж. Но! Вслед за этим появляется «крошечное», но очень поэтичное произведение, как будто «из музыки» на нас смотрит тёплым взглядом задушевный, открытый для красоты и радости удивительно добрый человек, который очень любит маленьких детей! Это чудесный композитор Эдвард Григ, изумительный поэт не только норвежской, но и мировой музыки, смотрит на маленького ребёнка и думает:

«Я знаю одну маленькую девочку...»

Пьеса так и называется. Она становится как бы визитной карточкой Грига (см. хрестоматию для 2 кл), музыке которого посвящён весь цикл (это продолжение идеи создания литературно-музыкального портрета композитора). Если школьники скажут, характеризуя своё впечатление, что это «тёплая музыка», то будут совершенно правы: такими словами можно выразить своё потрясение очаровательной скромностью, трогательной тишиной характера, детской непосредственностью и ещё чем-то... Может быть, на это «чем-то» наведут детей несколько литературных образов (из «Щелкунчика» — Мари, из «Алых парусов» — Ассоль, из «Снежной королевы» — Герда). А может быть, это он написал про нас самих — маленьких человечков? Тогда что это за звучащие в музыке человеческие качества, которые хочется присвоить? Удивительное сочетание нежности, самоотверженности (когда отвергаешь себя ради кого-то), достоинства! Чтобы так услышать человека, надо обладать поистине любящим сердцем! И с этим композитором, умеющим так видеть и слышать, мы отправляемся в драму Г. Ибсена «Пер Гюнт».

Читая вместе с Григом строки драмы, мы стараемся предвосхитить будущее звучание: какие интонации могут выразить характеры Сольвейг, Пуговичника, Великой кривой? Что при этом важно?

Эти характеристики не лежат на поверхности! Просто представить себе после слов «я подожду» какую-то интонацию ожидания, тоски, может быть, нетерпения — всё то, чем сопровождается ожидание в обыденной жизни.

А как же тогда понять мелодию песни, да ещё с танцевальным эпизодом? И слова Сольвейг: «Ты песнью чудной сделал жизнь мою»? Что же это за такая сложность чувств — ослепнуть от слёз, в одиночестве провести часть жизни и при этом сохранить в сердце желание дождаться человека и быть с ним? На такой подвиг способна только большая любовь! Уйти от банальности, прикоснуться к сфере поистине высоких чувств — всё в учебнике (потому что это есть в музыке!) направлено на это!

Даже «Утро» (этот цветной разворот также представлен на страницах учебника) вначале оно слушается просто как программное произведение, как иллюстрация рассвета, красивого, великого мгновения жизни природы (разворот трактуется как «цветомузыка»). Но при возвращении к «Утру», пройдя весь путь Пера, дети могут услышать и другое, настоящее музыкально-символическое: каким красивым может быть мир человеческой души, если человек состоялся как Человек, «каким он создан был»! И каждое произведение сюиты может быть прочитано именно в таких философско-нравственных иносказаниях.

Анализируя средства выразительности, конечно, нужно остановиться на образно-интонационном строе произведений, на жанровых истоках музыкального языка: контрастная двухчастность (куплетность) «Песни Сольвейг»; своеобразие интонаций «Танца Анитры» (пластика Востока); атмосфера траура в «Смерти Озе» (о ней дети говорят, что это «трагическая музыка», в ней много стонов); поистине разгул злой и драматической энергии фантастических существ — «В пещере горного короля» и т. д. Конечно, будут названы и «киты»: как они взаимодействуют друг с другом. Но писать об этом подробно, видимо, не стоит, поскольку вся технология в музыке Грига буквально, что называется, лежит на поверхности — всё очень ясно и рельефно прослушивается! Здесь прежде всего надо раскрыть закономерность выбираемых композитором средств — темпа, интонаций, динамики, ритмоформул и пр., их вторичность, производность от содержания драмы и образов героев. Думается, не следует особо останавливаться на разборе этих произведений — учителя ждёт увлекательнейшая работа над созданием в некотором роде либретто к музыке Э. Грига, и не столько в плане следования сюжету (это внешнее), сколько в плане раскрытия философских и нравственных коллизий драмы Г.Ибсена и музыки к ней.

В отличие от жанра литературно-музыкальных композиций, данное учительское произведение гораздо сложнее, так как требует сочетания подлинных ибсеновских цитат с бережным и осторожным собственным пересказом содержания в русле уже сложившегося общего строя драмы и музыки. Обдумывая реализацию музыкально-литературного симбиоза, необходимо ощущать себя сценаристом, режиссёром и даже звукорежиссёром, ибо здесь потребуется вычленение и обоснование необходимых сюжетных поворотов, раскрытие характеристик героев, постановка вопросов детям, подведение их к философским коллизиям и нравственным выводам.

Кульминацией в работе над этим педагогическим произведением может стать эпилог: размышления с детьми над возвращением Пера Гюнта. Для Ибсена-Грига квинтэссенция смысла и идея спасения — в верности Сольвейг: чтo´ противостоит ей и чтo´ подвигает Гюнта в таком сложном и противоречивом движении к ней? Хорошо, если удастся так выстроить огромный спектакль, чтобы эти вопросы потребовали ответа на них... МУЗЫКОЙ.

Интересно: в драме есть Пуговичник, некий абстрактный персонаж — Великая кривая, которые не имеют не только музыкальной характеристики, но даже отдельных интонаций. А самое удивительное, что и Пер Гюнт — главный герой — тоже музыкально никак не обозначен! Попробуйте, особенно не привлекая к этому внимания детей, самостоятельно найти объяснение этому факту. Какова будет ваша версия? Увлекательнейшая задача: найти вместе с детьми музыкальное воплощение этих персонажей, ведь они в учительском произведении обязательно должны иметь своё место. Пускай школьники сочинят Пера Гюнта таким, каким они его услышали, пусть в Великой кривой попробуют выразить философский её смысл (уход героя и его возвращение — как «отрицание отрицания»)...

По детским сочинениям можно будет судить о понимании ребятами проблематики драмы, об их отношении к её идейному смыслу. Даже если эти сочинения станут не развёрнутыми лейтмотивами, а только отдельными интонациями (песенными, танцевальными, маршевыми), то уже сам факт самостоятельного творчества имеет большое значение — шутка ли, «досочинить» знаменитого композитора! Для учителя это тоже своего рода лакмусовая бумажка его режиссёрского и драматургического мастерства: как подвёл детей к пониманию драмы и музыки? Кстати, учитель некоторые свои реплики может подавать... музыкой собственного сочинения. Так, при определённой склонности учителя к подобного рода работе может родиться новый жанр — педагогическая музыкальная драма «Пер Гюнт», и в этом не только юмор, но и огромное рациональное зерно! Оно в том, что мы отходим от традиционной системы слушания-объяснения, а начинаем жить процессом совместного творчества, совместного с детьми размышления, оперируя при этом не только словами, но и мыслеинтонациями.

 Данные методические предложения — не догма. Учитель вправе составить свой вариант литературно-музыкальной композиции, выбрав всё необходимое из драмы. Одно условие: ничего не подсовывать детям в качестве готового продукта, стараться как можно меньше «наводить на мысль» (особенно это касается выводов нравственно-эстетического содержания).

