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Введение
Проектный метод совершенно не новый в современной практике. Данный тип деятельности в урочное время возник в начале сегодняшнего столетия в Штатах. Его называли также методом проблем, и связывался он с идеями гуманистического направления как в философии так и в образовании. В начале 20 века данный метод привлек внимание и  российских ученых и педагогов. Идеи данного метода возникли в России практически параллельно с разработками американских педагогов. Под руководством выдающегося русского педагога С.Т.Шацкого была организована небольшая группа педагогов, пытавшаяся активно внедрять проектные методы в практике преподавания.
Позднее, уже при советской власти, эти идеи стали довольно широко осваиваться в школу, но немножко не продуманно и совершенно не последовательно, и в связи с этим приказом ЦК ВКП/б/ в 1931 году метод проектов был осужден. Скорее всего по той причине , что считалось, что в СССР проблем нет. С тех пор и до недавнего времени в России больше не делалось попыток возродить данный метод в учебной практике. А вот за рубежом он активно и очень успешно развивался.
Но в настоящее время и российской педагогике характерно новое  понимание проектно-исследовательского метода, как способа соединить академические знания и прагматические умения. Основным тезисом этого понимания являются слова «Я познаю!», «Я знаю для чего мне это надо!», «Где и как я применю эти знания». А что такое сегодня прикладные знания? Думаю, что все это понимают и не стоит стесняться, но прикладные знания сегодня – это деньги, вернее это товар, который можно весьма успешно продавать. А так же огромный вклад в  саморазвитии и самореализации. И главное, что в этом вопросе не надо изобретать велосипед, а просто надо делать его совершеннее.
Новая образовательная система должна быть построена на предоставлении ученикам возможности творчески мыслить, размышлять, сопоставлять разные точки зрения, разные позиции, формулировать и защищать собственную точку зрения, опираясь на знания фактов и закономерностей дисциплины.

Современный проект учащегося – это наиболее продуктивное средство активизации познавательной деятельности учащихся, а также развития креативности и одновременного формирования нескольких личностных качеств. 

Актуальность проекта
Цифровая лаборатория Архимед по химии - это новое поколение школьных естественнонаучных лабораторий. Они обеспечивают автоматизированный сбор и обработку данных, позволяют отображать ход эксперимента в виде графиков, таблиц, показаний приборов. Проведенные эксперименты могут сохраняться в реальном масштабе времени и воспроизводиться синхронно с их видеозаписью. Лаборатории позволяют проводить опыты и учебные исследования как в классе, так и в походных условиях

Проанализируя внеурочные занятия с использованием данной лаборатории  показало, что регулярное использование сильно облегчает понимание физических и химических явлений. Быстрая настройка эксперимента и наглядное отображение получаемых в процессе эксперимента данных, удобные инструменты анализа, позволяют проводить больше экспериментов, проверять больше гипотез, что способствует быстрому и прочному освоению учебного материала. 

Цифровая лаборатория Архимед дает возможность выполнять интегрированные проекты по естественным наукам, математике, информатике, биологии, экологии способствуют решению и освоению межпредметных и метапредметных задач.

Преимущества использования цифровой лабораторий «Архимед» в образовательной деятельности
1.  Позволяет:

 ·          повысить степень наглядности эксперимента и визуализации его результатов.

 ·         модернизировать традиционные эксперименты, расширить их список, получить данные, недоступные в традиционных опытах;

 ·         сократить время, которое затрачивается учителем и учащимся на подготовку и проведение фронтального и демонстрационного эксперимента;

 ·         проводить занятия как в классных помещениях, так и в природных, условиях;

 ·         внедрить цифровые технологии в область традиционных экспериментов и исследовательской работы.

Исследование детьми вместе с учителем окружающей жизни при помощи инновационных технологий, а именно цифровой лаборатории «Архимед» и компьютерной программы «MultiLab».

С помощью датчика определения нитрат – ионов учащиеся проводят исследование, в котором определяют их наличие в продуктах питания и какой вред они приносят организму. 
Важность данной темы заключается в том, что учащиеся самостоятельно с помощью данного оборудования проводят исследования, а так же учатся правильно и красиво оформлять и защищать проект. 

То есть учащиеся выстраивают хронологию создания решения какой-либо проблемы от создания проектного образа конечного продукта деятельности до его практического создания и презентации, включая обязательную часть операционных направленных действий, работающих на конечный результат. 

Цель и задачи проекта
Цель проекта: реализация и внедрение цифровой лаборатории «Архимед» в 9 классах направленный на формирование исследовательской компетентности в условиях реализации ФГОС ООО.
Задачи проекта:

1. Изучить требования ФГОС к организации проектной деятельности обучающихся;
2. Рассмотреть структуру и содержание цифровой лаборатории «Архимед»;
3. Разработать план действий по организации проектной деятельности с учащимися 9 классов на уроках химии по теме «Нитраты»;

4. Разработать поурочный план мероприятий по организации проектно-исследовательской деятельности с использованием цифровой лаборатории «Архимед».
Жизненный цикл  и этапы реализации проекта
Сроки реализации проекта: III четверть 201-2019 учебного года.

Этапы реализации проекта

Урок 1: « Мозговая атака».
Урок 2. « Работа в малых группах».
Урок 3: « Представление проектов».
Проектное решение
Проводится в рамках темы «Неметаллы» - 9 класса. При изучении темы «Азот и его соединения» в течение 3 часов учебного времени. Работа над проектом позволяет развивать у его участников специальные химические и общеучебные умения. Учащиеся выбирают нужную часть информации в ее большом объеме. Планируют химический эксперимент и проводят его, по ходу дела разрешая возникшие затруднения.

Производят обработку эксперимента, обработку литературы по заданной теме так же производят анализ и осмысление данного проекта.

Практическая значимость:

1. Определение наличия нитратов в магазинной продукции, а именно в овощах.
2. Выработка рекомендаций по предотвращению отравления нитратами.
Данный проект позволяет развивать творческое мышление, умение приобретать знания из различных источников, анализировать их, делать обобщения, высказывать свою точку зрения.

Методика эксперимента:

Оборудование: персональный компьютер, регистратор данных USB Link, pH –метр, химические стаканчики на 100 мл, разные сорта кофе, соков . Цифровая лаборатория «Архимед».

Подобрать литературу о вреде нитратов на организм человека и сделать научно-грамотные выводы.

Программа проектных мероприятий
Урок 1: Мозговая атака
Подготовительный этап:

· Образование групп с учетом мыслительных способностей учащихся;

· Выделение главных обязанностей внутри группы;

· Создание индивидуального плана действия;

Основной этап:

· Вывод проблем исследования;

· Анализ источников информации;

· Дискуссия предстоящих исследований;

Заключительный этап:

· Обсуждение индивидуальных планов работы учащихся;

· Рассмотрение и прочтение правил пользования необходимого оборудования.

Урок 2. « Работа в малых группах»

Подготовительный этап

· Приготовление рабочего места группы.

Основной этап

· Интерактив, работа в группе;

· Создание общего плана и плана доклада;

· Проведение эксперимента;

· Общие выводы.

Заключительный этап

· Консультации по сбору и обработке материала.

Урок 3: « Представление проектов»

Подготовительный этап:

· Подготовка материала по заданной теме, оборудования к показу работ;

· Формирование жюри.

Основной этап:

· Защита проектов  учащихся;

· Ответы на каверзные вопросы;

· Обсуждение, оценка актуальности;

· Выступления членов жюри.

Заключительный этап:

· Оценивание работы учащихся и подведение итогов.
Оценка качества  реализации проекта
При оценке благополучности учащихся в проекте или исследовании необходимо знать, что самой значимой оценкой для него является общественное признание самостоятельности, успешности, а так же результативности. Положительной оценки достоин любой уровень достигнутых результатов.
Можно оценивать:
 ·степень самостоятельности в выполнении различных этапов работы над проектом;
·степень включенности в групповую работу и чёткость выполнения отведённой роли;
·практическое использование предметных знаний и умений; 
· степень осмысления использованной информации и умении выделять главную мысль;
·количество новой информации использованной для выполнения проекта с помощью средств массовой информации;
·уровень сложности примененных методов работы;
 ·оригинальность идеи, а так же способа решения проблемы;
Может быть положительно отмечено даже само решение ученика взяться за решение проектной задачи с последующим публичным её представлением как победа над своими комплексами и страхам. Как видно проектный метод работы несет в себе и большой воспитательный аспект.

Заключение

Современный выпускник школы должен быть адаптированным в постоянно меняющемся мире, уметь самостоятельно критически мыслить и владеть информацией, быть коммуникабельным, контактным в различных социальных группах. 
А школа, конечно же должна создать условия для формирования у обучающихся современных главных компетенций: общенаучной, информационной, познавательной и коммуникативной. 
На мой взгляд, именно метод проектов способствует усвоению программного материала, а так же позволяет развивать необходимые учебные навыки, формировать коммуникативные умения, а также способствует развитию творческого мышления и самостоятельно ориентироваться в информационном пространстве. 
Особо следует отметить продуктивность данного метода для развития самостоятельности и ответственности учащихся, их умения работать в группах. 
Данный метод  предоставляет учителю большие возможности для изменения стандартных подходов к содержанию, формам и методам учебной деятельности, выводя на новый современный уровень всю систему организации учебного процесса. 
 Считаю, что данный метод может найти применение на любых этапах обучения, в работе с учащимися разных возрастов, способностей  и при изучении материала  различной степени сложности.
В последние годы проектная деятельность стала частью учебного процесса на моих уроках и внеклассных занятиях. Накоплен определенный опыт создания творческих проектов по химии с учащимися как старшего, так и среднего звена обучения.  
Я использую на уроках химии для организации проектной деятельности и урочные занятия, когда весь урок посвящен выполнению проекта, когда учащиеся выполняют проекты во внеурочное время и защищают их на специально отведенном уроке, а также занимаюсь проектной деятельностью с обучающимися во внеклассной работе. Такая работа с использованием метода проектов на уроке и внеурочное время имеет большое образовательное, воспитательное, а также развивающее значение.  
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