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«Для начинающего исследователя горящая свеча – это кладезь необычайных наблюдений и открытий».
М.Фарадей

Цель: исследование процесса горения свечи.

Оборудование: свеча, спички, сухой стакан, фарфоровое блюдце, стеклянные банки разного объема.

Инструкция по технике безопасности: 

1. Стекло – хрупкий материал, имеющий малое сопротивление при ударе и незначительную прочность при изгибе. Категорически запрещается использовать посуду, имеющую трещины и отбитые края.

При работе со свечой и спичками  соблюдайте особую осторожность:

· Не наклоняйтесь очень близко к пламени, чтобы не обжечься.

·  Длинные распущенные  волосы завяжите.

Первая помощь при ожогах:

Ожог первой степени обрабатывают этиловым спиртом, затем, для снятия болевых ощущений, глицерином и накладывают сухую стерильную повязку. Во всех остальных случаях накладывают стерильную повязку после охлаждения места ожога и обращаются в медпункт.

Первая помощь при порезах:

а) в первую очередь, необходимо остановить кровотечение (давящая повязка, пережатие сосуда);

б) если рана загрязнена, грязь удаляют только вокруг неё, но ни в коем случае – из глубинных слоёв раны. Кожу вокруг раны обеззараживают йодной настойкой или раствором бриллиантовой зелени;

в) после обработки рану закрывают стерильной салфеткой так, чтобы перекрыть края раны, и плотно прибинтовывают обычным бинтом;

г) после получения первой помощи обратиться в медпункт.

Ход работы:

Зажгите свечу. 

1. Опишите горящую свечу: внешний вид, вещество, из которого она изготовлена (цвет, запах, ощущения на ощупь, твердость), фитиль.

· Нагревается ли свеча, слышен ли звук при горении, выделяется ли тепло? 

· Почему твердые вещества при плавлении поглощают тепло?

· Почему при горении свечи выделятся тепло?

· Что происходит с пламенем, если появляется движение воздуха?

· Как выглядит фитиль в процессе горения? 

· Изменяется ли длина фитиля в процессе горения? 

· Что представляет собой жидкость у основания фитиля? Что с ней происходит, когда она поглощается материалом фитиля, и что с ней происходит, когда ее капли стекают вниз по свече? 

· Почему расплавленный парафин поднимается вверх по фитилю, таким образом, поддерживая горение? Как называется это явление? Приведите примеры таких явлений в природе. 

2. Посмотрите внимательно на пламя свечи и зарисуйте его строение.

· Какие цвета пламени Вы можете различить? 

· Внесите в каждую зону пламени последовательно спички и засеките время воспламенения.  

· Какой температуре соответствует каждая зона? Используя дополнительные источники информации, укажите  на рисунке температуру каждой зоны пламени.

· Какую форму имеет пламя свечи? Как Вы считаете, почему пламя свечи поднимается вверх? Каким физическим процессом обусловлена форма пламени? 

3. Обнаружение продуктов горения свечи.

· Внесите в пламя свечи фарфоровую чашку.

· Подержите над пламенем  холодный стакан.

· Подержите зажженную лучинку выше пламени свечи.

· Запишите Ваши наблюдения в каждом случае и сделайте вывод о качественном составе парафина.  

4. Аккуратно закройте горящую свечу поочередно пол-литровой, литровой, двухлитровой и трехлитровой банкой и засеките время, в течение которого свеча будет продолжать гореть. Почему время горения свечи разное? Изобразите эту зависимость графически.

5. Прочитайте высказывание М. Фарадея:

«Явления, наблюдающиеся при горении свечи, таковы, что нет ни одного закона природы, - который при этом не был бы так или иначе затронут. Рассмотрение явлений, происходящих при горении свечи, представляет собой самый широкий путь, которым можно подойти к изучению естествознания». 

Согласны ли Вы с высказыванием М. Фарадея? Аргументируйте свою точку зрения. Сделайте вывод о явлениях, которые Вы наблюдали при горении свечи. К какому типу явлений (физических или химических) они относятся? 

