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Описание работы
Цель урока: изучить Периодический закон и структуру Периодической системы химических элементов Д.И. Менделеева.

Задачи урока:

Образовательная: 
1. Анализ базы данных о химических элементах;

2. Научить видеть  единство природы и общих законов ее развития.

3. Сформировать понятие «периодичность».

4. Изучить структуру Периодической  системы  химических  элементов  Д.И. Менделеева.

Развивающая: Создать условия для развития у учащихся ключевых компетентностей: Информационной (извлечение первичной информации); Личностные (самоконтроль и самооценка); Познавательные (умение структурировать знания, умение выделять существенные характеристики объектов); Коммуникативной (продуктивная групповая коммуникация).
Воспитывающая: способствовать развитию интеллектуальных ресурсов личности через самостоятельную работу с дополнительной литературой, интернет-технологиями; воспитание положительной мотивации обучения,  правильной самооценки; умение общаться в коллективе, группе, строить диалог.

Тип урока: урок изучения нового материала.

Технологии: ИКТ-технология, элементы технологии критического мышления [1, c. 30,97], элементы технологии на основе эмоционально-образного восприятия.
Ожидаемые образовательные результаты:

Личностные: формирование готовности учащихся к самообразованию на основе мотивации к обучению; формирование готовности к осознанному выбору дальнейшей образовательной траектории обучения с помощью составления плана работы на уроке; формирование коммуникативной компетентности  в общении и сотрудничестве с одноклассниками через парную работу.
Метапредметные: формирование умения самостоятельно определять цели своего обучения и развитие мотива своей познавательной деятельности через целеполагание на уроке; формирование умения вести диалог.
Предметные: формирование первоначальных систематических представлений о Периодическом законе и Периодической системе элементов Д.И. Менделеева, явлении периодичности.

Формы обучения: индивидуальная работа учащихся, работа в парах, фронтальная работа учителя с классом.

Средства обучения: диалог, раздаточный материал, задание учителя, опыт взаимодействия с другими.

ЭТАПЫ РАБОТЫ

1. Организационный момент.

2. Целеполагание и мотивация.

3. Планирование деятельности.

4. Актуализация знаний.

5. Обобщение и систематизация знаний.

6. Рефлексия.

7. Домашнее задание.

ХОД УРОКА:

1. Организационный момент.

Взаимное приветствие учителя и учеников. Развиваемые универсальные учебные действия: Личностные: самоорганизация; коммуникативные – умение слушать.

2. Целеполагание и мотивация.

Вступительное слово учителя. С глубокой древности, созерцая и восхищаясь   природой у человека появлялся: из чего, какого вещества состоят окружающие человека тела, сам человек, Вселенная.

Учащимся предлагается рассмотреть следующие изображения: сезоны года, кардиограмма сердца (можно использовать макет сердца), схема «Строение солнечной системы»; Периодическая система химических элементов Д.И. Менделеева (разных типов) и ответить на вопрос: «Что объединяет все представленные изображения?» (Периодичность).

Постановка цели. Как вы думаете, ребята, о каком вопросе у нас сегодня пойдет речь (ученики делают предположения, что речь на уроке пойдет о Периодической системе химических элементов Д.И. Менделеева)? В тетради следует запись темы урока: «Структура Периодической системы».
Задания для учащихся:

1. Подберите примеры, указывающие на периодичность в природе.

(Движение космических тел вокруг центра Галактики, смена дня и ночи).
Предложите однокоренные слова и словосочетания к слову «периодичность» (период, периодические издания).

2. Кто «автор» Периодического закона (Д.И. Менделеев)? Можете ли Вы «создать» Периодическую систему (ответ на этот вопрос будет отсрочен, он дается ребятам в качестве домашнего задания)?
3. Блеф-игра «Верите ли вы, что…»[1, с.139]

· После окончания школы вас могут наградить алюминиевой кружкой?

(В настоящее время это невозможно. А вот Дмитрию Ивановичу Менделееву за открытие им Периодического закона преподнесли чашу из алюминия, т.к. в то время стоимость алюминия превышала цену на золото и платину.)

· Открытие Д.И. Менделеевым Периодического закона можно считать подвигом?

(Дмитрий Иванович Менделеев предсказал несколько неизвестных в то время элементов экабор (скандий), экаалюминий (галлий), экасилиций (германий), экамарганец (технеций). Ну предсказал и предсказал. А в чем подвиг-то? (Здесь уместно предложить детям пофантазировать на тему подвига УЧЕНОГО) Дело в том, что у первого же открытого элемента галлия (Л. Буабодран, Франция), была неверно определена плотность, а значит и масса элемента, причем Д.И. Менделеев указал не только ошибку ученого, но и ее причину – недостаточную очистку образца галлия. Если бы Дмитрий Иванович ошибся с расчетами, то пострадал бы сам, ведь его имя было бы опорочено навсегда).
Учитель. Ребята, перед изучением новой темы, я бы хотела вместе с вами «нарисовать» портрет ученого. Определить какими качествами характера должен обязательно обладать ученый (Далее следуют предположения учащихся о некоторых качествах характера ученого: интеллект, энтузиазм, настойчивость, усидчивость, амбиции, решительность, оригинальность).

Развиваемые универсальные учебные действия: предметные учебные действия: умение анализировать предложенные картинки, находить между ними сходство. Личностные: установление связи между целью деятельности и ее мотивом. Регулятивные: саморегуляция. Познавательные: самостоятельное выделение и формулирование цели; доказательство своей точки зрения. Коммуникативные: умение слушать и вступать в диалог.

3. Планирование деятельности.
8 февраля 2014 г. исполнилось 180 лет со дня рождения великого русского ученого Дмитрия Ивановича Менделеева. Сейчас мы посмотрим фрагмент фильма о великом ученом (далее следует фрагмент видеофильма «Русский да Винчи» или мультфильм «Три вопроса Менделееву») [2].
1 марта 1869 г. молодой  и в то  время мало кому известный русский ученый разослал химикам всего мира скромный печатный листок, озаглавленный «Опыт системы элементов, основанный на их атомном весе и химическом  сходстве».  Давайте немного окунемся в прошлое и узнаем немного о  том, как был открыт Периодический закон. Далее следует рассказ ученика о разных  вариантах Периодических систем (5-7 мин.) с использованием презентации (презентация доступна по ссылке: http://www.openclass.ru/node/473925). 
Обучающиеся делают записи в тетради: формулировка Периодического закона и дата его открытия (по локальной сети учитель показывает сайт http://table.gmalutina. ru/ и  раздел сайта Периодический закон).
Учитель. Как вы думаете, ребята, ученые сразу приняли Периодический закон? Поверили в него? Чтобы немного окунуться в ту эпоху, давайте прослушаем отрывок из стихотворения об открытии галлия [3].
Какие выводы следует сделать из этого отрывка (учащиеся предполагают, что для того чтобы поверить в новый закон необходимы неопровержимые доказательства)?
Существует множество вариантов Периодических систем. Классификации подвергаются различные объекты: цветы, забракованные элементы, пищевые продукты и т.д. Все эти таблицы объединяют определенные принципы построения, т.е.  структура. 

Учащиеся открывают авторский сайт http://table.gmalutina.ru/, ссылку на него дает учитель по локальной сети, используя форму обратной связи. Если ученик испытывает затруднения, учитель помогает ему (удаленное управление).
Далее следуют записи в тетради: структура Периодической системы. Определение периода и группы. Указание на главные и побочные подгруппы, большие и малые периоды.
Развиваемые универсальные учебные действия: регулятивные - составление плана и последовательности действий; познавательные – построение логической цепи рассуждений; коммуникативные – умение слушать и вступать в диалог, точно выражать свои мысли.
4. Актуализация знаний.
Ко всем законам применим критерий сравнения – возможность предсказания нового, предвидения неизвестного. Сегодня Вам предстоит «открыть» для себя Периодическую систему, т.е. немного побыть учеными. Для этого необходимо выполнить задание.

Задание. У вас на рабочем столе - ноутбук с выходом в Интернет, есть инструкция (приложение 1) по работе с веб-сайтом «Самая необычная Периодическая система элементов Д.И. Менделеева» (http://table.gmalutina.ru/). Проанализируйте интерфейс сайта, сделайте выводы; результаты отразите в карточке-инструкции (приложение 1).  
При отсутствии мобильного компьютерного класса, можно заготовить бумажные карточки-инструкции. В этом случае работу с сайтом учитель проводит вместе с учениками). Задание обучающимся учитель может: 1) разослать по локальной сети; 2) заранее оставить файл на рабочем столе каждого ноутбука. Обучающиеся могут дать ответ учителю, используя программу Paint или Word, т.к. другого вида обратной связи между главным (учительским) ноутбуком и мобильным классом (ученические ноутбуки) не предусмотрено.

Таблица для учащихся не содержит ответов. Работа выполняется в парах. На выполнение задания уместно отвести 10 минут. Учащиеся, первыми выполнившие задание могут показать его всем по локальной сети (разрешить учащемуся показать демо).

Развиваемые универсальные учебные действия: личностные: понимание причин успешности учебной деятельности;  регулятивные нахождение ошибок с исправления их самостоятельно или при помощи одноклассника, проявление настойчивости; коммуникативные – оценка действий партнера по выполнению задания, умение слушать и вступать в диалог.
5. Обобщение и систематизация знаний.  
Учитель проводит проверку работы учащихся и вместе с ними формулирует определение явления периодичности.

Учитель. Отличается ли структура Периодической системы, размещенной на сайте (http://table.gmalutina.ru/) от табличной формы, предложенной Д.И. Менделеевым? Если да, то выделите сходные и отличительные признаки обеих таблиц (После  выяснения общих признаков следует совместная формулировка явления периодичности). Периодичность – явление закономерной повторяемости изменения явлений и свойств.

Развиваемые универсальные учебные действия: личностные: понимание причин успешности учебной деятельности;  регулятивные: нахождение ошибок с исправления их самостоятельно или при помощи одноклассника; коммуникативные – умение слушать и вступать в диалог.
6.Рефлексия. 
Развитие науки подтвердило слова самого Дмитрия Ивановича о развитии закона, эту фразу обучающиеся могли подготовить дома, отгадав ребус, (http://gmalutina.ru/dev-lessons).Ответ: «Периодическому закону будущее грозит не разрушением, а только надстройки и развитие обещаются» [4, с. 11,17]. Здесь уместно также проверить знания на уроке с помощью  коллекции ЦОР [5] (проверка знаний периодов и групп). 
В заключении урока звучит песня Тома Лерера https://www.youtube.com/ watch?v=zGM-wSKFBpo.
Развиваемые универсальные учебные действия: предметные: проверка собственных знаний по предложенному тесту; регулятивные осознание полученных знаний и способов деятельности для достижения успешности; коммуникативные – участие в коллективном обсуждении.
Домашнее задание: 1. §5, выполните письменные задания после параграфа: 1,4,5; 2. На уроке мы видели разные варианты Периодических систем. Дома я предлагаю Вам «создать» свою Периодическую систему. Данная работа называется проект. Название проекта: «Моя таблица Менделеева». Цель: научиться классифицировать объекты, анализировать их свойства, уметь объяснять принцип построения своей системы элементов/объектов.

Самоанализ урока. Урок показал свою эффективность. Большинство проверенных домашних  работ по созданию своей системы элементов полностью соответствовали критериям оценки, изложенным в тезисах (http://ито-ростов.рф/2012/section/209/94596/index.html), т.е. обучающиеся осознанно создавали табличные варианты своей системы выбранных элементов/объектов. 

Проект «Моя таблица Менделеева», стартовавший как исключительно бумажный вариант, постепенно приобрел оцифрованную форму. Так появились презентации, табличные варианты в Excel и, наконец, ЦОР - сайт «Самая необычная Периодическая система элементов Д.И. Менделеева». Образцы работ обучающихся размещены на моем сайте, рубрика «Учащемуся», подрубрика «Работы моих учеников»   (http://gmalutina.ru/rabotyi-moih-uchenikov).
 Выводы и рекомендации. Данный урок может быть использован при обобщении других тем.
Критерии и показатели эффективности урока: положительный эмоциональный фон урока; кооперация обучающихся; суждения обучающихся относительно уровня собственных ответов и возможностей дальнейшего самообразования.
Приложение 1. 

Инструкция по работе  обучающихся с сайтом http://table.gmalutina.ru/.
Задание:
1. Откройте сайт «Самая необычная Периодическая система элементов Д.И. Менделеева» (http://table.gmalutina.ru/).

2. Ознакомьтесь со структурой таблицы. Выясните легенду таблицы. Запишите в тетрадь знаки элементов-металлов 1 вариант: 1 группы главной подгруппы; 2 вариант – 2 группы побочной подгруппы.

3. Проанализируйте изменение свойств атомов элементов, а также простых веществ и соединений элементов в пределах одного периода и главных подгрупп системы Д.И. Менделеева в зависимости от заряда ядра атома.

4. Выводы отразите в таблице с помощью программы Paint (учащимся предлагается пустая форма (без ответа), которую они заполняют, проанализировав контент сайта).
	Форма представления химического элемента и его свойств
	Изменение свойств

	
	В главной 

подгруппе
	В периоде

	Атомы
	Атомная масса
	Увеличивается 
	Увеличивается 

	
	Число валентных электронов
	Не изменяется 
	Увеличивается

	
	Радиус атома
	Увеличивается
	Уменьшается 

	Простые 

вещества
	Электроотрицательность 
	Уменьшается
	Увеличивается

	
	Металлические свойства
	Увеличиваются
	Уменьшаются

	
	Неметаллические свойства
	Уменьшаются
	Увеличиваются

	Соединения  

элементов
	Основный  характер
	Увеличивается
	Уменьшаются

	
	Кислотный характер
	Уменьшаются
	Увеличивается
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