Самоанализ урока

«О физике и физиках», 7 класс.

Данный урок  первый урок  по физике для семиклассников  и первый урок по теме  «Введение». 

Цели урока: 

Образовательная: познакомить учащихся с новым предметом, научными методами изучения природных явлений, физическими понятиями.

Развивающая: развивать речь учащихся, логическое мышление, наблюдательность, умение проводить опыты и анализировать результаты опытов. 

Воспитательная:  воспитывать познавательный интерес, формировать умение работать в группах.

Тип урока: урок открытия новых знаний.

Структура урока:
1. Организационный момент
2. Мотивация учащихся
3. Актуализация знаний
4. Изучение нового материала
5. Осмысление и первичное запоминание
6. Проверка усвоения
7. Анализ и подведение итогов урока, д/з.

Первый урок, первая встреча, первое впечатление – все это определяет отношение ученика к твоему предмету в будущем, поэтому очень важно с первого урока влюбить ученика в свой предмет.
В начале урока  - знакомство с новым предметом и требованиями  по предмету, техника безопасности.

Для формирования мотивации  учитель рассказывает притчу и подводит учеников к цели урока. Учащиеся в ходе небольшой беседы совместно с учителем  определили цель урока. 

В ходе урока были использованы разные формы деятельности учащихся: 

· просмотр фрагмента из электронного приложения,

·  выполнение экспериментальных заданий с последующим  выступлением перед классом о проделанной работе и выдвижением своей версии по объяснению результатов опыта;

· самостоятельная работа по учебнику – изучение физических понятий.
На каждом этапе работы подводились итоги, учащиеся делали выводы.

В течение всего урока на доске были отражены основные выводы, понятия по теме урока. Время  на уроке распределялось на отдельные этапы по-разному в зависимости от того, какой из них являлся основным. 
 С целью проверки усвоения знаний проведен  контроль. На этом этапе учащимся была предложены задачи, с которыми они справились успешно.

В конце урока было сделано возвращение  к целям, которые  рассматривались в начале урока (Что положить в рюкзак?)
После этого был подведен итог урока и ученикам предложено домашнее задание. Домашнее задание было закрепляющего характера. 
Материал, предложенный на уроке, был доступный для учащихся.
Некоторые опыты были подобраны специально повышенной сложности, чтобы учащиеся испытали затруднение в объяснении и понимали, что уроки физики – это не только опыты, а еще умение  грамотно научным языком объяснять наблюдаемое. 
Дети на уроке активно работали, продемонстрировали умение работать в группах, выслушать одноклассника, получили первый опыт постановки опыта по плану учителя и  представить классу устный отчет по итогам работы. 

Ученики признались, что в практической части урока было сложно правильно сформулировать вывод и дать объяснение – так еще на первом уроке определилось самое трудное при изучении физики.
