Анкета-заявка
на участие 

в XII  Всероссийском заочном конкурсе учебных проектов

 в образовательной области «Технология» имени М.И. Гуревича

1. Фамилия, имя, отчество автора проекта (полностью) 

Герасименко Мария Сергеевна
2. Фамилия, имя, отчество руководителя проекта (полностью) 

Новаковская Жанна Александровна
3. Тема проекта 

Авторские украшения из полимерной глины
4. Адрес образовательной организации 

Индекс   644043   область (край\округ)  Омская

город  Омск       улица     Фрунзе     дом     71

федеральный телефонный код города  3812  телефон/факс  24-42-58
e-mail (автора или руководителя)  janna-novak@bk.ru   (указать обязательно) 

Дата заполнения 14.05.2019

 
 
БЮДЖЕТНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ГОРОДА ОМСКА «ГИМНАЗИЯ № 85»
 

«Авторские украшения из полимерной глины»
 

 

  

 

 
 

 

Автор:

 Герасименко Мария Сергеевна,

обучающаяся  7 класса

БОУ г. Омска «Гимназия  № 85»

Руководитель: 

Новаковская Жанна Александровна,

учитель технологии

БОУ г. Омска «Гимназия № 85»
  

 
 

 

Омск – 2019
Оглавление

Введение                                                                                                                   4
1. Особенности и технологии изготовления изделий из полимерной глины  
1.1.  История и современность украшений                                                    5
1.2. Материалы, используемые при лепке                                                    10
1.3. Техники моделирования (лепки)                                                            10
2. Изготовление украшений                                                                               
2.1. Схема обдумывания                                                                                11
2.2. Выбор видов  изделия и разработка  дизайна                                       12
2.3. Критерии выбора модели изделия                                                         12
2.4. Аналоги  








        13 
2.5. Создание эскизов и выбор лучших идей                                               13
2.6. Материалы и инструменты                                                                     14
2.7. Этапы работы                                                                                           15
2.8. Экономическое обоснование                                                                  16
2.9.  Техника безопасности                                                                            17
2.10.    Экологическое обоснование                                                                17                       

Заключение                                                                                                             18
Список использованных источников                                                                   20
Приложение                                                                                                            21                                                                                                                                                  

Введение 

Ещё с незапамятных времён люди придавали украшениям большое значение. Их использование было широко и разнообразно и весьма отличалось от современного. Сегодня украшения имеют популярность у огромного количества людей по ряду причин: красота, уникальность, практичность, символичность, а также особенное назначение или ценность для владельца. Усовершенствованные технологии производства позволяют мастерам создавать изделия из любых материалов по разным задумкам и проектам. Поскольку я отношусь к числу людей, неравнодушных к подобным изделиям, мне было очень интересно самой изучить и применить на практике процесс изготовления украшений, которые потом могут стать отличным подарком для близких или друзей.
Растущий интерес к созданию изделий из полимерной глины в наши дни связан с развитием технологий моделирования и появлением большого выбора материалов и инструментов для этого вида творчества, а также с доступностью освоения техники лепки каждому.

При запросе «изделия из полимерной глины» в поисковой системе сети Internet появляется 3 миллиона ответов и 51 тысяча картинок, что подтверждает популярность этой темы. Вместе с этим, при проведении анкетирования своих сверстников с целью выяснить, что им известно о технике работы с полимерной глиной, оказалось, что многие мои одноклассники не имеют знаний по заданным вопросам. Данное обстоятельство подтверждает актуальность моей работы.

Цель работы: выяснить возможности передачи формы, цвета, фактуры природных объектов с помощью моделирования из полимерной глины, создавая украшения, основанные на уникальности и многообразии растительных форм.

Задачи: 
- изучить историю появления и эволюцию украшений,
-  рассмотреть разные виды растений и их отдельные части,
- провести стилизацию (упрощение) выбранных объектов, 
- создание эскизов будущих украшений, 
- выбрать оптимальную технику и возможные способы ведения работы, 
- совершенствовать навыки и умения работы с полимерной глиной, 

- сделать выводы о возможностях передачи особенностей природных объектов с помощью моделирования.

В своей работе я использовала следующие методы исследования: самостоятельное размышление, изучение литературы по теме исследования, метод сравнительного анализа, наблюдение. 

Предметом исследования являются возможности моделирования из полимерной глины.

Объект исследования – моделирование (лепка). 
1. Особенности и технологии изготовления изделий из полимерной глины
1.1. История и современность украшений
 История появления украшений насчитывает много тысячелетий. А их становление в привычном нам, современным людям, смысле произошло относительно недавно, учитывая возраст самых древних украшений, найденных учёными. 

Древние люди носили  на себе различные предметы, которые находили во время поисков камней для орудий труда. Конечно, для украшений годились не любые гальки и веточки: отбирали только редкие и красивые, с точки зрения первобытного человека, экземпляры. Наши предки считали все окружающие предметы живыми, а те, что отличались особым совершенством, - высшими существами, наделёнными магической силой [2]. Эта вера придавала украшениям статус оберегов. Талисманы, изготовленные из рогов, зубов и костей животных, должны были приносить удачу и счастье. И, чем труднее было поймать и убить зверя, тем ценнее был амулет, сделанный из его останков. Украшения из более доступных материалов: ракушек, косточек плодов, цветов, носили не только на руках и шее, но и на ногах, и на талии. Некоторые постоянно, другие предназначались для ритуалов и праздников. Наиболее древние, из найденных археологами, - бусины из раковин морских моллюсков с отверстием для шнурка датируют возрастом 100-135 тыс. лет. 

Наши предки относились к предметам с уважением и не позволяли себе надевать украшения просто так, не продумав их смысл и значение. В первобытном обществе они были оберегами, талисманами, по ним как по паспорту можно было "прочитать" о возрасте владельца, трудовой деятельности, занятиях и положении его в родовой иерархии. Исключительно декоративную функцию украшения обрели гораздо позже. И первыми стали украшать себя мужчины, а не женщины, как можно было бы подумать [1].   

Серьги - наверное, самое популярное украшение всех времён и народов. Первобытные "модники" вставляли в проколотые мочки ушей деревянные палочки, ракушки, резные пластинки и даже камешки, иногда довольно крупные.

Египтяне стали носить серьги в 4 тысячелетии до н. э., тогда они являлись преимущественно женским украшением. У древних греков, римлян, вавилонян, а также у арабов, персов, индийцев ношение двух серёг было признаком богатства, а с одной ходили те, кто стоял на низшей социальной ступени - рабы, наложницы. 

На территории Восточной Европы серьги появились примерно в 3-2 тысячелетии до н.э. В государствах Средней Азии и Закавказья по нынешний день сохранилась традиция надевать девочкам сразу после рождения серёжки, которые с древности считаются оберегом [6].
В разных странах серьги достаточно сильно различались по форме, символике и орнаментам. Однако практически у всех древних народов встречаются украшения с элементами в виде цветов, фруктов, птиц, животных и насекомых.
 Браслет – изначально был сугубо мужским предметом. В период неолита мужчины перетягивали запястье полоской кожи, таким образом, кисть руки выдерживала большую нагрузку при метании копья, и это позволяло избежать ряда травм. Браслет также использовался древним человеком в качестве оберега. Его изготавливали из костей и зубов животных, дерева, верёвок, камня и пр. Первобытные люди наделяли браслет мистическими свойствами, использовали в ритуалах, отгоняя с его помощью злых духов. Самый древний браслет, найденный на территории России, датируют возрастом 45-50 тыс. лет. Он был обнаружен при раскопках в Денисовой пещере на Алтае. 
 С развитием металлургии появились украшения из меди, затем из бронзы, а у высших сословий из золота и серебра. Цари и жрецы могли носить по одному или по несколько узких и широких браслетов на запястье и предплечье, а египтяне украшали также щиколотки. Именные браслеты у воинов являлись символами мужества, чести и отваги. На Востоке звенящие браслеты издавна были непременным атрибутом танцев. В Древней Руси браслеты называли «зарукавья» и «обруча», их украшали драгоценными камнями и жемчугом, вставляли в них золотые цепочки, а застежки отделывали эмалями. Рисунок и цвет браслета, как правило, сочетался со всем ансамблем одежды и подчеркивал принадлежность обладателя к власти.

Шейные украшения - самые древние из найденных имеют возраст более 100 тыс. лет и некогда представляли собой нанизанные на шнурок раковины морских моллюсков.

Первые из шейных украшений - кулоны и подвески, их делали из зубов животных или камней и носили как амулеты, наделяя магическими свойствами. И, чем больше было амулетов, тем более защищённым чувствовал себя их первобытный владелец, тем больше счастья и удачи они должны были принести. Так появились бусы и ожерелья.

Как только люди научились обрабатывать металл (ок. 8 тыс. лет назад), появились бронзовые украшения в виде обручей из толстой проволоки-жгута без застёжки, со сближенными или заходящими друг за друга концами. Их носили в разных странах либо женщины, либо мужчины, либо те и другие. К этому времени разные виды шейных украшений уже обрели определенный смысл, и их роль полностью сформировалась.

У древних египтян украшения на шею были призваны защитить сердце, которое считалось чрезвычайно важным органом. Сама их форма - круг - олицетворялась с солнечным диском бога Ра. Широкие нагрудные украшения, получившие название "пектораль" (от лат. pectus - грудь) с изображениями событий из жизни Исиды, Гора и Осириса носили только фараоны и члены царских семей. Ценность украшения всегда определялась его редкостью и трудностью изготовления [1].  
Брошь - украшение, которое за свою историю изменилось более других. Когда первобытный человек впервые надел что-то большее, чем набедренная повязка – у него появилась необходимость скрепить эту одежду. Колючки и шипы растений, потом, заменившие их, изогнутые острые кости первыми выполняли эту функцию.

Самые ранние из известных броши-фибулы (с лат. fibula - "шпилька, застёжка") из металла найдены в Центральной Европе и датируются бронзовым веком (XXXV-XI вв. до н. э.). Они были похожи по своему устройству и внешнему виду на современные булавки и имели исключительно функциональное назначение.

Аналоги брошей булавки-иглы, оканчивающиеся металлическим шариком (часто с инкрустацией драгоценными камнями или стеклом), были в ходу у древних египтян. В Древней Греции и Риме фибулы получили широчайшее распространение, так как одеждой служил чаще всего просто прямоугольный кусок ткани, который складывался пополам и закреплялся на плечах. Женщины носили фибулы как на верхней, так и на "нижней" части одежды, мужчины же только на верхней, закалывая ими ткань на одном плече.
Скандинавские и кельтские древние броши отличались тем, что состояли из двух отдельных предметов. Дужка в форме полумесяца или круга удерживала иглу, которой прокалывали ткань или шкуру [5].  
Функции и значение  украшений развивались с течением времени. Многие люди  до сих пор продолжают использовать данные изделия в качестве ритуальных атрибутов, оберегов или определенной символики, а также валюты. Однако самая значимая  и общепринятая  роль этих изделий сегодня заключается в дополнении уникальной красоты человека, возможности  индивидуального самовыражения при помощи необычных и неоднозначных украшений. 
Древние украшения:
         технологии  производства                                 материалы

- точение (обработка камня)    


  - кости, камни, ракушки 
- резьба;                        




  - дерево;

 - лепка из глины;                                                     - глина;

- выплавка из металла;                                             - металл;
           К исторически сложившимся технологиям и материалам со временем добавляются новые:

 -   3-D моделирование;                                       - полимерная глина;

·    штампование;                                              - пластмасса;

                                                                          - синтетические камни, стразы

  1.2. Материалы, используемые при лепке
Для создания украшений можно использовать материал, имеющий название полимерная глина (пластика).  Её появление в широкой продаже началось в 1964 году, когда появилась торговая марка Fimo. В начале 1930-х, в Германии инициативная женщина Фифи Ребиндер разработала и выпустила глину, которую назвала Фифи Мозаик. Глина была предназначена для изготовления голов кукол. В 1964 году Эберхарду Фаберу «развил» её во всемирно известную в настоящее время марку ФИМО (Fimo). В те времена пластика использовалась для сувенирных кукол и моделирования различных миниатюр [9]. В настоящее время полимерная глина широко применяется в различных направлениях творчества. Изделия, выполненные из неё, отличаются прочностью и долговечностью, а процесс работы интересен и увлекателен, хоть и требует усидчивости, внимательности и аккуратности.
1.3. Техники моделирования (лепки)

Акварель

Принцип техники состоит в наслоении. Пласты контрастных цветов, раскатанные до нужной  толщины, укладываются друг на друга, прикатываются, дабы образовалась определенная монолитность, разрываются  или нарезаются  на кусочки необходимого размера и  наклеиваются на основу, из которой затем будет вырезана желаемая  форма.

Брейн Кейн 

Техника, смысл которой заключается в накладывании на черный и белый раскатанные пласты слоя пластики с градиентной растяжкой двух, трех и более цветов. Впоследствии из полученного пласта выкладывается узор. 
        
 Имитация 

Количество цветов и эффектов, которые все время изобретаются производителями полимерной глины, раскрывают безграничные возможности для имитации различных материалов. Дерево, кость, камень - все это крохотный список того, что может быть имитировано пластикой.  Главное – правильно подобрать цвета и смешивать их до получения нужного эффекта.
Калейдоскоп                         

Техника «калейдоскоп» добивается эффекта создания повторяющихся, но при этом гармоничных узоров, соединенных воедино. Из маленьких кусочков пластики складывается простой узор, который в свою очередь собирается  в более сложную композицию.

Миллифиори

Одна из наиболее популярных техник. Суть заключается в составлении рисунка из пластов и/или колбасок. Таким образом, деталь ужимается, вытягивается и нарезается на пластинки необходимой для работы толщины.
          Переход цвета
Для достижения желаемого результата необходима полимерная глина разных оттенков одной цветовой гаммы. Эти части нужно соединить в определённом порядке и раскатать при помощи скалки или пластмашины. Данная техника позволяет получать изделия с плавным переходом одного цвета в другой [8]. 
2. Изготовление украшений

2.1. Схема обдумывания

Материалы                                                                                          Стиль

    История                     Украшения                    Форма

   Стоимость                                                                                          Размеры

2.2. Выбор видов изделия и разработка дизайна

 Основой для вдохновения при разработке дизайна изделий послужили природные формы и мотивы. Говорят, что в природе все совершенно, продумано до мелочей и крепко связано между собой, потому растительные образы так многогранны и привлекательны, загадочны и необычны. Удивителен и тот факт, что ничего одинакового в ботаническом мире практически не существует, каждый листочек, цветок или плод, принадлежащий одному и тому же растению, индивидуален, уникален и по-своему неповторим. В этом я убедилась, изучая различные виды растений в поисках идей для будущих украшений. 
Мне была интересна разноплановая деятельность, именно поэтому я выбрала несколько видов украшений: брошь, браслет, подвеска и серьги.
2.3. Критерии выбора модели изделия 

1. Технология изготовления оптимально подходит для 7 класса.

2. Экономный расход материалов.

3. Усложнённая конструкция.

4. Процесс изготовления требует усидчивости и внимательности.

5. Удобное  в носке (не стесняет движений).
6. Модное и современное.

7. Красивая, изящная расцветка. 

8. Недорогое в изготовлении. 

9. Не вредит здоровью (материал имеет сертификат безопасности).

10.  Несложное в уходе. 

2.4. Аналоги
Перед началом изготовления своих украшений, я изучила их аналоги, созданные разными мастерами и выполненные в разнообразных техниках. Найденные в сети интернет и социальных сетях образцы поражают сложностью и оригинальностью задумки, а также точностью и аккуратностью исполнения. При этом главной целью при знакомстве с аналогами изделий из полимерной глины было не подражание работам каких-либо авторов, а формирование собственного стиля и техники работы. 

Особое внимание я обратила на изделия, выполненные на природные мотивы, авторства российских мастеров: Татьяны Бубенцовой, Анастасии Астафьевой, Юлии Свитящук,  и зарубежных: Магдалены Павлович и др. Их украшения пробудили во мне вдохновение и идеи для разработки дизайна авторских изделий. 

2.5.   Создание эскизов и выбор лучших идей
Практическую часть своего проекта я начала с создания небольших по размеру набросков будущих изделий, так как это даёт возможность свободно экспериментировать, с каждым новым рисунком что-то меняя или корректируя. При этом я использовала знания, полученные на уроках изобразительного искусства, чтобы грамотно подобрать цветовые сочетания.

 Из получившихся эскизов я выбрала несколько наиболее удачных и привлекательных (фото 1, 2, варианты № 1, 3, 5). Чтобы сделать модель украшения как можно более точной и понятной, далее велась тщательная работа над совершенствованием каждой зарисовки. Благодаря детализации, подбору цветового решения и декоративных элементов, я получила вполне ясное представление о том, как должны выглядеть готовые изделия, а также о видах и количестве материалов, необходимых для воплощения задуманного.
1. Комплект    украшений   «Листья каштана»   - серьги   и    подвеска,    выполненные в холодной гамме, с плавными и изящными переливами тёмно-зелёных, бирюзовых и белых цветов и нерезкой и имитацией прожилок, на месте пересечения которых располагается блестящий декоративный элемент. Размеры подвески - 7,5 х 8 см, серьги – 5 х 5см  (фото 3-4). 

2. Брошь «Одуванчики» - длина 7,5 см и ширина 5,5 см. Совмещает в себе комбинацию теплых (желтые цвета) и холодных оттенков (зелёный и голубой). Имеет мелкие выпуклые детали в виде лепестков и листьев для выражения рельефа и объёма (фото 6).          

3. Комплект украшений «Мандаринки» - состоит из браслета и двух пар серёг. Основой изделий являются сочные и яркие плоды мандарина, имеющие ненавязчивый рельеф кожуры, который придаёт им реалистичность. Зеленые листья добавляют украшениям образность и красочность (фото 7).

Перед  началом  непосредственного  изготовления изделий главное – объективно оценить свои силы и возможности, потому что порой на первый взгляд незамысловатый эскиз может быть весьма  сложен в исполнении.
2.6.  Материалы и инструменты

· полимерная глина (это пластичная масса, напоминающая пластилин или глину, которая используется для лепки небольших изделий, украшений, кукол, аксессуаров и  т. д., а также широко  применяется в моделировании; полимеризующийся, то есть затвердевающий,  при нагревании до температуры примерно в 130°С.  Этот материал является основным в моей работе  [7]);         

· гладкая деревянная платформа;
· миниатюрная скалка;
· канцелярский нож и скальпель;
· небольшой фрагмент наждачной бумаги;
· крепления для украшений;
· мелкая фурнитура;
· влажные салфетки;
· керамическая плитка;
· духовка газовой плиты;
· глянцевый акриловый лак.
2.7. Этапы работы 
Для  изготовления украшений из полимерной глины было необходимо: 

· подготовить рабочее место: вытереть пыль со стола (на глину  быстро налипает пыль), удобно расположить  на нём гладкую деревянную поверхность (фото 8);

· вырезать из бумаги, заранее подготовленные шаблоны-трафареты будущих изделий (фото 9);
· перед началом работы непосредственно с полимерной глиной необходимо вымыть руки;

· разделить полимерную глину канцелярским ножом  на части по размерам, тщательно размять в руках;

· придать нужную форму;

· миниатюрной скалкой раскатать нужные по толщине и площади основы подходящего нейтрального цвета (фото 10);

· изготовить накладные элементы и соединить их с основой
 (фото 11-12);

· придать изделию законченный образ элементами декора (фото 13);

· вставить крепление (фото 14);

· перед тем, как поместить изделие в печь, влажной салфеткой протереть его поверхность;

·  законченное украшение поместить на керамическую плитку и  запечь в духовке при t=130 °С  в течение 5-10 минут, извлечь изделие и дать ему остыть [3,4, 8] (фото 15);

· покрыть акриловым глянцевым лаком для пластики (если это необходимо по замыслу). 
Готовые изделия

1. «Листья каштана». Первое украшение, которое я выполнила. Результат мне понравился, я смогла передать форму, контуры, сочетать декоративные элементы. Но не получилось передать цвет, я считаю, он получился несколько неестественным, не тот оттенок зеленого был выбран (фото 16).

2. Брошь «Одуванчики». Мне удалось передать бархатистость и объём цветка, но листья остались плоскими (фото 17).

3. А вот в комплекте «Мандаринки» мне кажется, удалось всё – передать объём, цвет, текстуру настоящих фруктов  и листьев (фото 18).

2.8.  Экономическое обоснование
	Материалы  
	Количество
	Цена
	Стоимость

	Полимерная глина (салатовый, травяной зелёный, бирюзовый, мятный, желтый, оранжевый,  белый)          
	7 шт.
(использовано
по 0,5)
	110 руб.
	         385 руб.

	Крепление для броши 
	1 шт.
	7 руб.
	         7 руб.

	Крепления для серёг 
	4 шт.
	4 руб.
	         16 руб.

	Штифты (пины) с колечком 
	40 шт.
	1 руб.
	         40 руб.

	Декоративные элементы (стразы)
	4 шт.
	2 руб.
	         8 руб. 

	Цепочка для браслета 
	1 шт.
	          30 руб.
	         30 руб. 

	Шнурок с застёжкой 
	          2 шт. 
	          20 руб.
	         40 руб.

	Лак акриловый глянцевый для пластики
	          1 шт.
	          240 руб.
	         240 руб.

	Итого:
	
	
	736 руб. (серьги, брошь, браслет, 2 подвески)


Расчет представлен для изготовления 5 видов изделий. Средняя стоимость изделия составляет 150 рублей. Таким образом, себестоимость изделия не значительна.
2.9.  Техника безопасности 
Работа проводилась с соблюдением необходимых требований и правил безопасности. Аккуратная работа с канцелярским ножом и скальпелем  (режущие предметы). Соблюдение правил обращения с газовой плитой и  норм температуры запекания. Осторожное извлечение горячего изделия из духовки при помощи кухонных рукавиц [3,4,8].
2.10.  Экологическое обоснование

Полимерная глина имеет сертификат безопасности. При запекании необходимо соблюдать температурный режим, избегать соприкасания с предметами приготовления пищи. Если соблюдать эти простые и понятные требования, подобная работа совершенно не опасна.
Заключение 
В процессе изучения и анализа литературы, наблюдений и изготовления изделий я установила следующее: с помощью моделирования из полимерной глины можно передать форму, цвет и фактуру природных объектов.

В результате проведённой работы получились чудесные оригинальные украшения из полимерной глины. Каждое изделие выполнено аккуратно, с предельной точностью мелких деталей и уместным расположением фурнитуры, а также соответствует эскизу и моей задумке. 
Я считаю, что достигла поставленной цели. Попросив оценить мои изделия родителей, учителя, подруг и одноклассниц, я получила исключительно положительные отзывы. 
В процессе работы над этим проектом я смогла приобрести новый опыт и улучшить свои умения в работе с полимерной глиной. Я в очередной раз убедилась, что такой материал очень многофункционален, удобен и интересен в использовании, за что высоко ценится не только начинающими мастерами, но и опытными профессионалами. Создав эксклюзивные украшения своими руками, я не только получила массу удовольствия от процесса их создания и полученного результата, но и поняла, что эта область творчества мне действительно очень близка. Поэтому я хотела бы дальше продолжить открывать для себя разные способы работы с полимерной глиной, изготавливая новые изделия. У фантазии нет границ, а современные и доступные материалы для разной творческой деятельности и искусства помогают претворить мечты и необычные идеи в реальность. 

При выполнении теоретической части работы я смогла узнать познавательные факты из истории появления и развития украшений, их роли и значении для людей в далекие времена и сейчас. 
Общее время работы над проектом - 4 дня. 1 день был посвящён работе над теоретической частью, 3 дня отведено на создание украшений из полимерной глины (практическая часть). Это время я, несомненно, провела с удовольствием и пользой для себя.
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