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Я снова и снова пересматриваю фотографии из Карелии, этого чудесного края, который мне удалось посетить летом... Так получилось, что история Карелии переплелась с историей моей семьи. Но обо всем по порядку.


1945 год. Зима. Мой дедушка родился в деревне Застава Пряжинского района Карело-Финской ССР. В то время это была союзная республика в составе СССР со столицей г. Петрозаводском. Финский язык имел статус официального языка, и даже на гербе Советского Союза слева до 1956 года можно было увидеть надпись «Пролетарии всех стран, соединяйтесь» на финском языке. В 1956 году по указу Никиты Хрущева Карело-Финской ССР возвратили статус автономной республики в составе РСФСР. 


1945 год был сложным для народа восстановительным периодом после Советско-финской войны 1941-1944 годов, когда территория района была оккупирована. В годы войны в Пряжинском районе располагался концентрационный лагерь и центральная тюрьма финской оккупационной администрации.


Но возвращаясь к истории семьи.... Итак, мой дедушка родился в такое время, когда сложно было не то, что прокормить себя, но и семью сохранить без потерь было трудно. Наверное, поэтому его мама зимой оставила моего дедушку младенцем на холоде, в сугробе. Отец, узнав об этом, чудом спас сына (хотя дедушка от обморожения лишился нескольких пальцев) и увез его в Пермскую область. Здесь нить связи с Карелией прервалась, но дедушка всю жизнь мечтал туда вернуться и разыскать своих родственников. В 73 года мы с ним вернулись на его историческую родину... 


Изучать историю Карелию и искать дедушкины корни мы начали с Пряжинского района, а именно с поселка Матросы в 28 км. к западу от Петрозаводска. Матросы — это относительно молодой поселок, первое упоминание о котором встречается в 1872 году. Начиная с численности населения всего в 9 человек, Матросы разрослись до 1504 человек в 2018 году. Братская могила советских воинов хранит память об 11 воинах, погибших в оборонительных боях с финскими захватчиками в конце августа 1941г. Заросли иван-чая, деревянные избы, многие из которых давно заброшены — все это навевало уныние и грусть... Казалось, дух забвения и тоски живет в этой деревне. 


В администрации поселка нам рассказали, что деревни Застава уже не существует. Жители оттуда давно разъехались в другие места. Из архивных документов мы узнали, что мать моего дедушки последние годы жизни жила именно в поселке Матросы. И еще оказалось, что у дедушки был брат. К сожалению, в живых уже никого не осталось, но здесь нам удалось найти соседку дедушкиной мамы, которая поведала нам о том, что его мать до последнего дня жизни мучилась, что бросила своего ребенка и втайне несколько раз даже приезжала в Пермскую область хоть издалека посмотреть на сына....


Довольные, что узнали хоть что-то из истории семьи, но с легкой грустью в душе, мы покинули поселок Матросы и отправились дальше.



По рекомендации местных жителей наш дальнейший путь лежал в Кинерму — старинную карельскую деревню в составе Ведлозерского сельского поселения Пряжинского района, уникальность которой в ее архитектуре. Еще не так давно считалось, что первое письменное упоминание о Кинерме относится к 1563 году, когда местные земли и крестьяне были внесены в Писцовые книги Обонежской пятины. По новым данным, деревня сильно «постарела» - теперь ее датируют 1496 годом.

Деревню разрушали дважды. Оба раза во время шведских набегов в конце XVI-XVII века. Только в XIX веке отметился стабильный прирост населения. Так к 1870 году деревня разрослась до 14 дворов. В XX веке их стало уже двадцать. 


Кинерма очень необычна по планировке. Она круговая с кладбищем и часовней в центре, хотя традиционно их было принято оставлять за деревней. Наверное, когда деревня закладывалась, кладбище планировалось на окраине, но за несколько веков дома его «окружили». Кстати, дома в Кинерме принято называть фамилиями живущих в них родов. От этого кажется, что дома как будто оживают. Жилой дом Качаловой (кон. XIXв.), жилой дом Гавриловой (кон. XIXв.), жилой дом Давыдова (1924г.), жилой дом Кузнецовой (2-я пол. XIXв.), жилой дом Ершовой (2-я пол. XIXв.), жилой дом Стафеевой (кон. XIXв.), баня Кузнецовой (1902г.) - все эти постройки признаны памятниками архитектуры.


Округа не была бы такой привлекательной без часовни Смоленской Богоматери. Она делает поселение выразительным, придавая ему характерный облик. Часовню построили во второй половине XVIII века. Наряду с домом Ершова, построенным 263 года назад, эти два объекта являются самыми старыми зданиями Кинермы. 


Что касается часовен, то я заметила, что они имеются практически в каждой карельской деревне. Жители строили их, чтобы не ходить далеко до ближайшей церкви. В них слышатся отголоски язычества, сочетание христианских и языческих символов, которые можно увидеть в резных элементах фасада. Часовни могли быть как простыми, так и иметь колокольню. 


К памятникам истории Пряжинского района относятся братские могилы воинов, погибших в годы Великой Отечественной войны 1941-1945г.г. в районном поселении Пряжа и Чална, селе Ведлозеро и Колатсельга и др. Имеется братская могила воинов, погибших в годы Гражданской войны в деревне Палалахта, кладбище интерницированных немецких граждан в деревне Падозеро и много культовых рощ XIX-нач.XX вв..


Помимо Пряжинского района нам удалось посетить Кижи - удивительный государственный историко-архитектурный и этнографический музей-заповедник, побывать в Сортавале — уютном старинном городе на берегу Ладоги и на острове Валаам. Но это уже другая история, не связанная с историей семьи моего дедушки.


Прощаясь с Карелией, я поняла, что можно бесконечно ездить по карельским деревням и побережью озер, так как они являются своеобразной летописью, в которой нашли свое отражение и первобытные племена, и идолопоклонники, и старообрядцы со своими укрытыми в лесах скитами и часовнями, и отголоски Великой отечественной войны. Во многих местах Карелии уклад жизни и быт не менялся годами. Люди, как и много лет назад, живут здесь дарами леса и озера и берегут древние сказания. Карелия - это самый настоящий заповедник древности. 


Удивительно, что Карелия хранит в себе огромное число памятников культуры, истории и архитектуры, сделанных из дерева. Сейчас многие люди мало внимания обращают на историю, но у дерева век недолгий и нам надо торопиться, чтобы  хоть как-то дотронуться до истории. 


Моя летняя поездка в Карелию с дедушкой стала своеобразным мостом между прошлым и будущим, опорой, которую я обязательно сохраню в своей памяти и расскажу потом об истории нашего рода и республике Карелия своим детям. И еще я очень рада за дедушку, который обрел спокойствие, наконец-то увидев свою родину!
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