Приложения
Прочитайте текст, делая пометки:
! – главное
+ - новая информация.
На основе текста сравнить свои письма от имени современников и участников событий. 
Приложение 1. Письма очевидцев и участников событий революции 1917 года


 Воспоминания участников
Дударев Т.Б. 
Воспоминания
Дударев Трофим Борисович, участник трех революций: Первой русской революции 1905-1907 гг., Февральской революции и Великой Октябрьской социалистической революции. Родился в Белоруссии бывшей Могилевской губернии, Горецкого уезда, Любинической волости, деревни Никитичи в 1889 году, член КПСС с Мая месяца 1917 года, подпольный революционный стаж с 1906 года, а общий стаж моей революционно-партийной работы 51 год.
Родители мои крестьяне-бедняки умерли. В детстве пас скот, потом в 1904 году поступил на Изразцовый завод в гор. Копыси быв. Могилевской губернии, в качестве чернорабочего.
Потом работал шлифовщиком кафли и помощником машиниста. Работая на заводе я вскоре познакомился с товарищами, которые вели на заводе революционную подпольную работу среди рабочих завода. Они в начале давали мне небольшую работу и поручения: распространение революционных листовок, расклейка их на домах, заборах и т.д. Через некоторое время меня сделали связным с революционными рабочими других заводов. У себя в квартире хранил революционную литературу. Эти задания давали мне т.т. Давыдов, Алексеев и Абрам они были большевиками. Мы изготовляли холодное оружие, ремонтировали огнестрельное оружие, у нас тайно проводились собрания.
Расстрел рабочих в Петербурге в 1905 году всколыхнул всех рабочих заводов города. Рабочие на митингах выносили протесты и возмущения, клеймили позором вампира царя и его правительства. Прокатилась волна забастовок, рабочие требовали увеличение зарплаты, сокращения рабочего дня, улучшения условий рабочих на заводе, отмена штрафов, с лозунгом “долой царя кровопийца”. Волна революционных стачек перерастала в волну восстания.
В конце 1917 года с воинской частью мы выехали в гор. Тамбов, в это время в Тамбове было засилье меньшевиков и эсеров. В городе только начинали борьбу за организацию Советской власти. В уездах губернии власть еще находилась в руках буржуазии, меньшевиков и эсеров, которые стояли за временное правительство, их лозунг был - созыв учредительного собрания. Нам большевикам много пришлось поработать среди рабочих заводов города и уездов, сел и деревень, среди крестьян. Меньшевики и эсеры были разоблачены. Советская власть в Тамбове и его уездах была организована. Председателем Губернского Совета являлся тов. Чичканов (впоследствии эсерами и кулаками он был убит), секретарем Губкома партии являлся Васильев. Видную роль играли в организации Советской власти на Тамбовщине т.т. Гаврилов, Гудков, Лебский, Вязовкин, Масюта, Марков, Кветин, Прокофьева и другие товарищи.
Я впервые так близко смотрел на гения человечества, на родного Ленина, невозможно передать словами это неописуемое счастье и радость.
Владимир Ильич Ленин выступал по вопросу о внутреннем и внешнем положении Республики, он говорил о трудностях, которые переживала страна, об угрозе Советской власти со стороны белогвардейцев и интервентов. Ленин указывал пути к победе над иностранными интервентами, белогвардейцами и особенно над Врангелем. Призывал всех рабочих и крестьян к тесной сплоченности. Речь вождя была выслушана с глубоким вниманием, когда Ленин кончил говорить, вновь вспыхнула бурная овация в честь вождя Ленина. Объявлен перерыв, разошлись члены президиума, ушел со сцены и Ленин, постепенно зал пустел. Отдельная группа делегатов пробралась за сцену к Ленину, туда же поспешил и я, в надежде еще раз повидать, а если удастся и поговорить с Ильчием. Несмотря на свою занятость товарищ Ленин уделил нам свое внимание, он запросто беседовал с нами, просил нас рассказать на местах о необходимости оказания помощи молодой Советской Республики - особенно хлебом. Потом Ильич тепло попрощался с нами, каждому из нас пожал руку и сказал: “До свидания товарищи!” и ушел.
После того, как Ильич ушел, мы долго стояли молча и смотрели на удалявшегося Ленина, каждый из нас думал только об одном - о его выступлении и разговоре с нами, о силе его слова, а ведь нам нужно еще больше работать, так, как работает Ильич. Наша страна будет жить и укрепляться и никто ее не победит.
Об этой встрече с Великим и простым человеком невозможно воспоминать без волнения. Эта встреча с Ильичом всегда и повсюду воодушевляла меня и воодушевляет сейчас в повседневной работе и жизни.
В Ноябре месяце 1920 года я был призван в Красную Армию и назначен комиссаром Кавалерийской бригады. Командиром Кавбригады был тов. Бримир, а потом тов. Димитренко. Наша Кавбригада вела борьбу по ликвидации антоновских банд, которая оперировала в Тамбовской и Саратовской губернии. Численность антоновских белогвардейских банд было больше тридцати тысяч человек вооруженных пулеметами, винтовками, орудиями, все они были на конях. В неоднократных боях с ними наша Кавбригада наносила им большой урон в живой силе. В отрядах антоновских банд большинство было эсеров и кулаков. Сам Антонов руководитель этих белогвардейских банд был крупный эсер они на своем пути грабили мирное население, убивали ответственных советских и партийных работников, неоднократно угрожали городам Тамбову и Кирсанову, они в селе Инжавино, Кирсановского уезда сожгли сельсовет, магазин, предварительно ограбили его, расстреляли больше 30 человек совершенно ни в чем неповинных. Среди расстрелянных были старики и женщины, эти варварские действия были не единичны, так они расправлялись как бандиты с невинными советскими людьми.
Но скоро мы настигли их и в бою захватили штаб белогвардейского полка во главе с командиром полка Карас (эсер) о него мы получили ценные и важные сведения об операции главных сил антоновских банд. В это время к нам пришло подкрепление, бригада Котовского и мы вместе нанесли антоновским белогвардейским бандам большое поражение. В упорном бою были разбиты два полка антоновских банд, захватили крупнейшие трофеи, одно орудие, четыре пулемета, несколько винтовок, большой обоз с боеприпасами и продовольствием. Сам глава белогвардейских эсеровских банд Антонов с небольшой группой бандитов с поля боя бежал не был пойман.
Член КПСС с мая месяца 1917 года 
Дударев Т.Б. 
г. Елец Липецкой обл. Советская ул. 91 
5 сентября 1957 г.





























Приложение 2. Воспоминания очевидцев и участников событий революции 1917 года.


Воробьев 
Воспоминания бывшего солдата 1-го Ораниенбаумского пулеметного полка
Я в детстве окончил церковно-приходскую школу, где учили нас немного русский язык и математику, а больше всего закон божий. За незнание божьего закона дьячок бил нас как попало и ставил на колени на рубцы парты, на горох и оставлял без обеда. А поэтому приходилось больше зубрить закон божий.
О книгах, журналах, газетах, или Кино, лекции или о каких либо кружках мы и не представляли. Мы молодежь только работали а вечером ежедневно справляли кулачные бои. Эта дикость была выгодна капиталистическому строю, поэтому нас не разгоняли, а наоборот восхваляли.
Будучи 19 лет в 1915 году наш год был призван в Царскую армию где нас муштровали как ходить, как честь офицерам отдавать, знание винтовки и как защищать “веру царя и отечество”. Спали на трех ярусных нарах без всякой подстилки и нас никуда из казарм не пускали, а через три м-ца послали на Германский фронт, где находился все время в окопах и боях в течение 7 мес. а потом был ранен в спину. А после излечения снова был взят в армию и послан в учебную пулеметную команду в Ораниенбаум 1-го пулеметного полка.
Нельзя не вспомнить тот момент, что мы приехали в Петроград и нас не пропустили по Невскому проспекту, оказалось, что на этой улице могут ходить буржуазия — знатные люди и дамы с собачками, а нам солдатам ход воспрещен, значит нас солдат считали хуже собак. А ведь мы были на фронте ради интересов буржуазии. Этот момент внес первую искру в нас о несправедливости буржуазии к нам.
Никогда нельзя забыть тот день когда нам неграмотным открыли большевики глаза и внесли сознание в наш ум — это произошло таким путем, 26 февраля 1917 года в 7 часов вечера я вел команду с кухни в казармы. Не доходя своих казарм нас встретили 7-8 чел. штатских и отведя на тротуар, один стал разъяснять тихонько, что в Петрограде революция, рабочие хотят свергнуть царя и весь царский строй и установить народную власть, прекратить войну и землю отдать бесплатно крестьянам, а заводы рабочим. Не закончив разъяснение, как подбежал офицер и закричал разойтись, угрожая оружием. Но раздался выстрел и этот офицер был застрелен в упор.
Разъяснение о революции и свержение царя такое выражение мы никогда не слыхали, и расстрел офицера на наших глазах нанес на нас такой страх и ужас и мы полностью повиновались этой группе. Мы по зову их вместе быстро побежали к казармам и вместе сними стали бить стекла окон, они, а за ними и мы кричали выходите солдаты и бейте офицеров. А потом побежали в другие казармы и проделали тоже. В одной из казарм офицеры стояли в дверях и не пускали солдат. Эти штатские открыли стрельбу в офицеров. Таким путем выбежали масса солдат на улицу. А потом закричали и побежали на склад оружия находившиеся недалеко от казарм, сняли часовых, разбили двери и начали громить склады. Мне лично с другими пришлось выбрасывать винтовки и вывозить пулеметы со склада наружу. Появилась стрельба из винтовок и пулеметов. Оказалось убитых 28 человек и много раненых, похороны убитых хоронили после февральской революции.
При разгроме склада не взирая на стрельбу волна солдат под крик штатных побежали с винтовками и пулеметами на вокзал, где был подготовлен поезд, на который быстро часть полка разместилась в вагоны и на крыши вагонов, и поезд тихо тронулся в Петроград. По пути на станции Петергоф на заре поезд остановился и волна солдат побежали к казармам 2-го пулеметного полка и также стали бить стекла и подняли стрельбу и тем самым подняли другой полк.
Поезд снова тронулся в Петроград и все время шел тихим ходом боясь того, что буржуазия может разобрать рельсы или взорвать поезд с восставшими войсками. Часть солдат шли пешком. В Петроград полк прибыл рано утром. Однако в Петрограде было уже известно о том что движется 1-й пулеметный восставший полк в Петроград и на вокзале нас встретили рабочие с красными флагами и с криком да здравствует восставший 1-й пулеметный полк. На улице оказалось много автомашин на которых мы расположились с винтовками и пулеметами. Таким путем мы влились в революционную борьбу рабочих Петрограда.
Разъезжая по городу нам приходилось стрелять по засевшим в зданиях юнкеров и офицеров и отвозить арестованных к месту назначения. Я живой свидетель когда везли двух генералов арестованных, их остановили на мосту одного канала и бросили этих генералов в канал, а потом плавающих в канале пристрелили прямо в воде канала. В Петроргаде нам пришлось около 2-х недель по городу, питались в любой столовой бесплатно и ночевать в столовых и кинотеатрах на стульях. А потом нас разместили в казармах около Петропавловской крепости.
Приложение 3. Воспоминания очевидцев и участников событий революции 1917 года


Заболзаев А.И. 
Воспоминания
В конце мая м-ца 1920 г. в г. Кирсанове Тамбовской области был сформирован 2 отряд добровольцев в количестве 67 человек на польский фронт. Комиссаром отряда назначен Иван Деев. Были организованы торжественные проводы. На площади г. Кирсанова состоялся многотысячный митинг, комиссар отряда принял Красное Знамя Укома и дал клятву. Отряд был направлен в г. Тамбов в 1 запасной полк. Пробыв в полку около 2-х недель, отряд потребовал отправку на фронт. Отправка состоялась. Был выстроен весь полк, отряд прошел вдоль фронта под знаменем полка. Дней через пять отряд прибыл в г. Могилев в 1 Армию и был направлен в стрелковую дивизию, формировавшуюся для прорыва польского фронта. Все бойцы отряда были направлены в 69 стрелковый полк и другие подразделения. Вместе со мной в отряде были следующие товарищи: Крюков, бывш. предвика, Богдановской волости, Кирсановского уезда (сейчас предрайсполкома, одного из районов области), Трушин работник Упродкома и другие. Иван Деев - Козырев был назначен пом. Комиссара Интернационального кавалерийского полка (венгры, сербы), действующего при 8 стрелковой дивизии.
В волостях Кирсановского, Тамбовского, Борисоглебского, Моршанского уездов погибли сотни, тысячи безымянных героев борьбы с антоновщиной, бандитизмом. В 1926 году были ликвидированы все остатки бандитизма, благодаря героизму работников партийных, советских, особых органов и работников Милиции.
Р.S. В настоящее время тов. Заболзаев А.И. страдает тяжелой болезнью — гипертонией, лежит в постели с парализованной правой рукой и ногой. Писал брат его Иван Заболзаев. 
29/IV-59 г.





























Приложение 4. Воспоминания очевидцев и участников событий революции 1917 года.


Заикин И.М. 
О революции и гражданской войне в деревне
Всем нам известно как подготавливалась и совершалась Великая Октябрьская социалистическая революция. Я хочу коротко поделиться воспоминаниями о событиях, свидетелем и участником которых я был. Я жил в деревне: работал у помещика.
Свержение царского строя в 1917 году всколыхнуло все крестьянство, взоры крестьян устремились к помещичьей земле. Крестьяне рассчитывали, что к весне к севу у мужика прибавится землицы. Пришла весна, наступило лето, а с землей — все по-старому. Кое-где крестьяне стали самовольно захватывать землю, но за это на них обрушивались карательные отряды Временного правительства.
С фронта стали возвращаться солдаты, в большинстве революционно настроенные. Мой товарищ, Дегтярев Иван, привез большевистскую листовку, в которой говорилось о том, что нужно войну кончать, власть передать народу, землю — крестьянам. Прибывшие с фронта солдаты развернули активную пропаганду идей большевистской партии, повели настойчивую борьбу против представителей буржуазного Временного правительства. Об остроте развернувшейся борьбы говорит такой факт: в июне 1917 года сторонники большевиков наметили созвать волостной митинг солдат вернувшихся с фронта. Я должен был объехать ряд сел и оповестить солдат о митинге. Митинг происходил в имении помещика Маркова, речи должны были произноситься с балкона дома управляющего. Наш односельчанин Иван Важев должен был выступать от большевиков. Обстановка была напряженной, ожидались всякие провокационные действия, поэтому Важев привязал к своей руке зажигательную дощечку, а мне дал две круглые бомбы, чтобы я их держал в карманах и стоял поблизости от него и по его требованию смог бы их передать ему. Но употребить их не было необходимости, так как речь его была встречена аплодисментами и криками “Ура”. После митинга в волости был создан волостной земельный комитет, председателем которого был избран левый эсер Вельмизов, а меня избрали членом комитета. Нам, членам Земельного комитета, поручили провести учет земли и всего имущества в помещичьих имениях, а населению разъяснить о том, чтобы имения не жечь и не растаскивать, так как, мол, все это добро принадлежит народу и будет роздано крестьянам. Но, осуществить это мы смогли только благодаря победе Великой Октябрьской социалистической революции. В нашей волости бесплатно было роздано крестьянам большое количество лошадей, коров и другого скота, а также много деревянных построек и сельскохозяйственного инвентаря.
Известие о победе Великой Октябрьской социалистической революции быстро дошло до деревни, но все мероприятия советской власти наталкивались на большое сопротивление. Волостная земская управа возглавляемая эсером Петропавловским, долгое время не признавала действий советской власти, вообще в нашей волости было большое засилие эсеров и меньшевиков. Однако органы новой власти с первых дней своей деятельности развернули огромную работу по налаживанию жизни на новых началах. Нужно было провести конфискацию помещичьих имений, а у нас их было немало: при каждом селе свой помещик, а то и два. Нужно было организовать засев земли, обеспечить сдачу хлеба государству, в котором так остро нуждалась страна.
Для выполнения этих задач в помощь Советам были созданы комитеты бедноты, возглавлял у нас этот комитет Андрей Павлович Рачинский. Я был избран членом этого комитета.
Центральный комитет партии в помощь парторганизациям села командировал из города лучших рабочих-коммунистов. В нашей волостной партячейке председателем работал московский рабочий тов. Буров, я был избран секретарем партячейки.
Нужно сказать, что сельская буржуазия, кулаки и лавочники организовали ожесточенное сопротивление мероприятиям советской власти. Они стали применять оружие против активистов, в результате чего в нашем уезде было убито много коммунистов и комсомольцев. Впоследствие это вылилось в широкое восстание на тамбовщине, возглавляемое эсером Антоновым. Но благодаря принятым мерам: изменения продовольственной политики и привлечение войск под командованием полковника Тухачевского мятеж был ликвидирован. В этом деле я участвовал в качестве комиссара кавотряда.
Конечно, это объясняется просто: армия под руководством партии и вождя революции В.И. Ленина защищала рабоче-крестьянское государство, вместе со всем народом отстаивала завоеванную свободу, а такая армия безусловно непобедима. 
И.М. Заикин 1969 г. Март.

