Приложение 6

Музыка в 4-7 классах: Метод. пособие для учителя / Т.А. Бейдер, Т.Е. Вендерова, Е.Д. Критская и др.; Под ред. Э.Б. Абдуллина; Науч. руководитель Д.Б. Кабалевский.-М.: Просвещение, 1986.-С.17

Исполнив на инструменте мелодию романса, учитель предлагает определить её характер. Мелодия имеет яркое песенное начало, необычайную выразительность.


Учитель может сам выбрать гласные или слоги для вокализации, исходя…из задач вокально-хоровой работы в классе. Например, пение на гласные (ю, ё), на слоги «лю», «ку» целесообразно применять в классе, где с трудом достигается светлое, «полётное» звучание. Такое пение способствует выработке округлённого звучания. Если класс поёт вяло, зажато, несвободно, можно предложить исполнить мелодию на гласные «я», «а», слоги «ля» и даже «да».

При разучивании «Жаворонка» часто сложным оказывается исполнение фраз широкого дыхания, поэтому не следует слишком затягивать темп. Главное, чтобы исполнители передали характер музыки, чувства, настроение.


После исполнения «романса» в виде вокализа, начинается её разучивание со словами. Можно обратить внимание на то, что жаворонок – утренняя птица, весёлая, звонкая, а романс звучит печально. Но в этой музыке не трагическое, не скорбное настроение, а светлая, задумчивая грусть.
